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©E LAS REGLAS <DE A%ITHMETICA, QUE HA Z)E 

JABA EL MAEFTRO. 
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EXPLICANSE CON ALGUNAS CURIOSIDADES PARA 

enfeñar á los Difcipulos, aísi en la Efcuela, corrió 
fuera de ella, 

OR aver tanto efcrito de la Arithmetica, no tenia 
intento de Eícribir de efta Facultad, pues á viña 
de lo que ay dado á luz de tantos, y tan grandes 
Autores, era neceífario tomarle la Pluma Sugeto tan 

' fabio en efta Ciencia, que excedieíle á los que hafta 
oy han eícrito de ella-, y mi iaber es tan limitado, 
y corto, que coníiderando el poco "defem peño, que 
he de tener, no me atrevía a tratar de regla alguna 

de Arithmetica, íi no atendiera, que en las Eícuelas es predio eníeñar 
los Maeftros á contar a íus Diícipulos ; y fera muy del cafo, que en efte 
Libro íe halle todo lo neceífario para la eníeñanca de fú minifte rio , y no 
tengan necefsidad de buícar otro en que aprender. Por lo que me pa­
reció conveniente poner en efte Tratado todo lo neceí far io , que fe ha de 
enfeñar a los Niños , y algunas curiofidades, que ha de faber un Maef­
tro , para cumplir exactamente con el nombre de Arithmetico, b Con­
tador. 

Arithmetica, fegunEuclides, es Ciencia, que trata de los números,ó 

quantidad diícreta. Toma fu nombre de la voz Griega, Aritlwcs, que es 

numero; y de la Latina, Metior, que íignifíca medir. Divideíe en Efpe-

culativa, y Practica; La primera, confidera las prepriedades de los nu-
me-



Arkhmetica inferior* éd, 
meros; h í e g u n d a , poner en practica aquellas cfpecuUciones*, f>or k s 

quaies fe coní igue ei fin á que ion dirigidas. 

De la Unidad, 

UN i d a d , fegun Euciides, en la Difmhlon r . del Libro 7. es aquella, 

por la qua l , qualquiera cofa fe dize una; como por la unidad 

dezimos un hombre, una planta, un cavailo, un real , 6 tu$ 

í n a r a v e d i , & c . 

Del Numero, 

NUmero, es una multitud computa de tmidaües, afsi lo difine Euciides 
en la Difínicion 2. del Libro 7. Y también es una colección de uni­
dades , como dos, tres, quatro , cinco , feis, &c . Porque no fe­

ra Numero un montón de piedras juntas, y agregadas, fin orden, ni dis­
t inción , fi no fe diftinguen, y ordenan primero por el entendimiento; la 
qual expreíía el nombre de Colección; porque quien coge, b ajunta, pre-
cifamente procede con alguna diftincion, y orden» 

De los Gaar¡fmúst 

GUarifmos, b Cifras,fon las Notas, 6 Cara fie res con que fe Efcríben los nú-

meros.Ufamos nofotros de ciertos Caracteres que íegun Abenragéí,en U 
Introducción a fu Aftronomia, los inventaron los Bracmanes en la 

India Oriental, de quien -los tomaron los Arabes, y defpues los introdu-

xeron en Efpaña en tiempo del feñor Rey Don A lo tifo el Sabio; y por 

III grande utilidad los ufan y a \ c a í i en todo el M u n d o ; los quaies fon lo$ 

jdiez giiarifmos íiguientes. 

JJno> dos, tres, quatro, cinco, feis, fiete, ocho, nueve, cero. 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. o. 

Cada uno de eftos Guarifmos, tomado por si folo ? figmfica tantas 

unidades, como el lugar que ocupa en la prefente ferie. El cero por si 

folo no es í ignif icat ivo; mas puefto azia la derecha de otro guarí ímo , b nu­

mero , aumenta el valor diez vezes, Como fe dirá defpues. Con efto$ nú­

meros , acompañados unos con otros, fe expreífan qualeíquier cantida­

des , por grandes que fean. Afsi como quando fe Efcribe fe compone fus 

vocablos con folas 23 . Letras del A . B . C . Y antes de empezar á tratar 

de los Números , fera bueno explicar algo del Numerar, y Notar, que fon 

Leer , y Efcribir Arithmetico • porque quien no entendiere bien eftaf 

dos cofas, no podrá entender la cuenta, ni explicarla. 

v De la Numeración. 

Nu m e r a c i ó n , a quien llaman vulgarmente Cuenta, es la exprefibtü 

del valbr.de ua Numero efcfito por fus proprios Guarifmos, co ­

mo que el 2 4 . figniíica veinte y quatro , y el <• o. cincuenta , y e í 

9 0 . noventa; y no fe han de explicar los Números por eftos nombres dos 
WZfí>tm wzesypiatrovtzís, que afsi no declaran la Colección de unidades; 

Ma , ' ; fino. 
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Libro Segundo^ 
fino por ? í tc m o d o , d o s , tres, quatro, c inco; pues afsi fe ex-

p relian claramente la dicha C o l e c c i ó n ; y afsi no íe ha de dezir 

2ó. vezes u n o ; fino veinte y íe i s . Pues para mayor inteligencia de ¡o 

d i c ho , empiezo a contar defde la Un idad , diziendo i . u n o , 2. dos, 

3. tres, 4. quatro, 5. t inco , 6. feis , 7 , í i e t e , 8. ocho , 9] nueve* 

Y pues no a / ya mas Guarifmos í ign i f i ca t ivos , precifamente nos he-

ñ u s de valer de los miímos n ú m e r o s , poniendo un 1. y un cero por 

I O ; qu.e es una dezena: De modo , que tenemos dos Guarifmos, de los 

quales el cero no es f i gmí i ca t i vo , y í i rve ío lo de ocupar lugar , para 

que el uno paí le al fegundo lugar, 6 grado. Y íi en efte fegundo gra­

do fe puí ieí íe un 2 . valdrá dos dezenas, que fon 20 . y í i un 3. valdrá 

3.0. y íi 4. va ld rá quarenta, íi $. vale cincuenta, íi 6, va ldrá íefenta , y 

í i 7. vale fetcnta, íi 8. va ldrá ochenta, y fi 9. va ldrá noventa-, ocu­

pando , como d i g o , el Cero ei lugar primero de la mano derecha.; Y íi 

en el lugar del Cero íe pone numero, fe nombrará primero las (deze­

nas ; y mego feguido, lo que léñala el numero de las unidades, como 

e l l e , que vale 99. noventa y nueve; y e í l e <58. íefenta y o cho ; y eile 

56. ció cuenta y feis. Y afsi, quando ios Guarifmos van a c o m p a ñ a d o s 

unos con otros, tienen dos valores; el uno , por lo que él mifmo í ign i -

fica; y el o t ro , por razón del lugar que ocupa. Porque en el primer 

lugar de la derecha, denota Unidades; en el fegundo Dezenas ; en el 

tercero Centenas: de modo , que un Guarifmo folamente, por mudar 

de lugar, fube á otro grado de v a l o r , como ci te , 444. E l qual nume­

ro , ei primer Gu-ariímo vale lo que él í i g m f i c a , que fon quatro Unida­

des; el fegundo vale diez vezes mas, que lo que í ign i f i ca , que fon qua­

tro Dezenas, 6 quarenta; ei tercero vale cien vezes mas, que lo que él 

denota, que fon quatrocientos; y afsi va ld rán los tres números quatro-

.cientos, y quarenta y quatro. Y e í l e 888. vale ochocientos, y ochenta y 

ocho unidades; porque el primer Guarifmo de la derecha, vale ocho 

Unidades; ei fegundo ocho Diezes , que fon ochenta; y el tercero vale 

ochocientos, por hallar fe en la tercera C a í a . 

Y para mayor inteligencia, cifraré aqui lo que fe ha de hazer, para 

dar eí debido valor á los Caracteres. E n lo qual í e han de obíervar tres 

cofas : í a Figura del C a r á c t e r , el lugar, y la dignidad; y por ca­

da cofa de eftas , tiene cada Carác ter fu valor. Las Figuras de los C a -

ra£t?rés , como llevo d icho, fon d iez ; junto con fu valor , los lugares 

foios fon tres. E l primero, á la derecha, es de Unidades; el fegundo 

de Dezenas; ei tercero de Centenas, como fe ha dicho. Las dignidades 

pueden fer iariniras, como unidad, millar , cuento , vicuento, tricuento, 

quadricueato, & c . Y en cada dignidad íe hallan los tres 

lugares referidos; y proceden con el orden 

í igu ien te . 
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Entendida efta regla bíen, quien Tupiere numerar tina cuenta de tres 
números, 6 Caracteres, fabra numerar el progreflb.de o r a qualquiera, 
aunque íea de diez mil guarifmos ; y para mayor claridad en la quanti-
dad que pongo debaxo , fe ha de dividir toda la ferie de tres en tres, 
comencando por la manó derecha con puntos, como fe vé figurado. 

¿ y 4 3 * í • • / 
4> 3^>1.57» 3H>5§?> 3 1 0 » 94̂ > 5°5>2 H> 7°P» 34 5 »M^iJ 1 !^ 

? Pongafe debaxo del numero primero de la tercera diviílon t, a ! í 
quinta 2. á la feptima 3. a la novena 4. ala undécima 5. y á la treze 6. 
y afsi infinitamente; eftos números íirven de exponentes, que declaran 
las dignidades. E l 1. íignifka cuentos; ei 2. vienen tos; el 3. triciíentos; 
el 4. quadricuentos; el 5. quinticuentos; el 6. fexquicuentcs. Y los que 
no tienen exponente fon millares, menos el primero á la derecha, qu» 
íiempre pertenece á las unidades, como íe vé claramente, cotejando ef­
tas reparticiones con las de la Tabla antecedente. Efto íupuefto, la Le­
tra primera, empezando por Ja izquierda, es 4. Y por que tiene encima 
el expolíeme 6. fera quatro fexquicuentos. Las que fe íiguen hafti el 
punto, fon 369* Y por que no tienen exponeate, fon trecientos, y fe-
fenta y nueve mil. Las que fe íiguen hafta el otro punto, fon 157, Y 
por que llevan el exponente 5. íeran ciento y cincuenta y íiere quin-
ticuentos; y afsi de las demás: de modo, que el valor de toda la íerie, 
fera 4. fexquicuentos, 369. mil 1 ^7. quinticuentos, 314. mil 583), qua­
dricuentos, 310. rail P46. tricuentos, 503. mil 214. vicuentos, 7 0 0 . m i l 
346. cuentos, 908. mil 315. unidades, reales, libras, m a r a v e d í s , IKC. 

De la mifma manera fe puede hazer h numeración de otra qualquie­
ra ferie de mas, b menos Guarifmos, como la íi<miente. 

n\$69 I 75*11*5 b H l ^ l o o í U H l 5 5 2 ( 57J1 4 Í ? . 
5 4 3 » i 

Yale treze quinticuentos, quinientos, y fefenta y nueve mil fstecien-
; tos 
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que fe ofrecieren; y aísi explicaré brevemente las que al pre,' 
fente corren en eftos Reynos dichos, y dexo las Eftrangeras; pues fa-1 

biendo ufar d é l a s reglas, que d i ré , con facilidad obrara en Jas demás*-
tomando noticias de las perfonas practicas del mifmo Reyno, ó País. *' 

Monedas de Caftilla» 

EL doblón vale oy íefenta reales de vellón, ó quarenta reales de pla> 
ta nueva, ó cinco Marías. 

Cada Maria tiene ocho reales de plata nueva; y de'vellón do-* 

ze reales. 
E l real de aocho Mexicano, Sevillano, ó Segoviano, que llamar* 

pefo, tiene ocho reales de plata vieja ; y cada real de plata de eftos 
yale diez y feis quartos; y tiene el dicho pefo quinze reales, y un ocha-; 

yo de vellón: y no fe entiende pefo ai que llaman María; pues efte pro-j 
priamente es fu nombre, real de aocho; y tiene ocho reales de plata; 
nueva de á real, y medio de vellón cada uno. 1 

E l real de vellón vale treinta y quatro maravedís, ú ocho quarto? 

¿r medio. 
Un quarto, vale quatro maravedís, 
E l ochavo, dos maravedís. 
Un cfcudo de oro, vale treinta reales. 
Un eícudo de plata, vn pefo Mexicano de los dichos; 
P§ eícudo del Rey, diez reales de vellón. 
Un ducado, vale onze reales de vellón, y un maravedí, por Ley; 

'del Reyno. Y aísi , cada ducado tienen375. maravedís, aunque comuna 
mente ajuftan muchos las cuentas, dando al ducado íolos onze reales^ 
$0 haziendo caío del maravedí. 

Te/os de íúfl¡lks 

Tiene la Carga tres quíntales. 
E l Quintal, tiene quatro arrobas. 
La Arroba, tiene veinte y cinco libras, 
La Libra diez y feis oncas. 

XA 

NTES de tratar de las reglas de Arithmetica, daré noticia del 
valor de las efpecíes de Monedas , Peíos, y Medidas de dife^ 
rentes Reynos, para que el Arithmetíco fepa ajuftar las cuentas 

Libro Segundó $ 

tos y cincuenta y dos quadricuentos, ciento y treinta y cinco mil da^ 
cientos y catorze mcuentos, fetenta y feis mil y cinco vicuen-tos, ducien^ 
tos y catorze mil quinientos y treinta y dos cuentos , quinientos y fe, 
renta y' tres tníi quatrocientos y diez y nueve unidades. 

9 C A P Í T U L O I I . 

S)E LAS MONEDAS, TESOS.Y MEDIDAS ©£ 
CaflUla s Aragón, Vaíenaa^y Barcelona* 



Arithmetica inferior. 66 
La Onca, diez y feis adarmes, 
El Adarme treinta y fejs granos, quando fe pefa Ta plata j y íi fe 

jpeía el oto con él, tiene treinta y fíete granos y medio. 
El Mareo tiene ocho oncas, 6 media libra ; y tiene varias diviíio­

nes ', quando con él fe pefa el oro, fe divide, en cincuenta Caftellanos. 
Cada Caftellano en ocho tomines; y cada tomín en doze granos: Con 
que tendrá una libra 9600. granos. Y íi íe pefa con él la plata, íe'divi­
de en ocho oncas; Cada on$a en ocho ochavas; y cada ochava en feis 
tomines; y cada tomín en do¿e granos, y toda la libra tendrá 9215. 
granos. De fuerte, que quando fe pefa el oro, fegun fu díftribucion, 
tendrá 4800. granos el marco; y quando fe diftribuye para pefar la pla­
ta, tendrá 4608. granos: que aunque entre si íean unos granos mayo­
res, quedos otros, íiempre componen igualmente unos, y otros ei 
Marco. 

La Vara, tiene tres tercias, b quatro quartas. 
Cada quarta doze dedos. 
Cada tercia, que también llaman pie los Arquitectos, tiene diez y 

feis dedos. 
¿I Codo tiene media vara, b veinte y quatro dedos. 
El Moyo tiene diez y'feis cantaros, b arrobas de vino. 
Cada arroba pefa treinta y dos libras; y íi es de Miel, pefa quaj 

renta y ocho libras; y cada quartillo libra, y media. 
Ei Cántaro tiene ocho azumbres. Cada azumbre quatro quartjl 

líos. 

El Cántaro, b arroba de Azeyte, quatro quartilias ; y tomada por 
pefo tiene veinte y cinco libras. 

Cada Libra tiene quatro panillas, y cada panilla pefa quatro oncas, 
y toda la arroba tiene 400. oncas. 
La arroba referida, íi fe mide, tiene veinte y ocho libras y media 

Je las íiíTadas; cada libra de eftas tiene catorze oncas, y dos 57. abos de 
onca, y tiene quatro panillas. 

Cada panilla tiene tres oncas, y medía, muy poco mas. 
Un Caiz tiene doze hanegas. La hanega doze celemines ; y el 

celemín quatro quartiilos. 
Un quartillo tiene quatro bchaviilos; y la hanega de trigo pefa 90. 

libras; y íi es granado, y folido, fuele pefar too. libras, poco menos. 

Monedas de Aragón* 

LA Libra tiene veinte fueldos; el fueldo doze dineros; el re?l Caf­
tellano, veinte y quatro dineros. 

El doblón vale tres libras, y quatro fueldos. 
El real de aocho Mexicano, diez y feis íueldos. 

Vé/os íe Aragón. 

A CargaT tiene tres quintales, El quintal quatro arrobas. La arroba 
veinte y quatro libras, y.treinta libras, y treinta y íeis libras, fc-
guu luere la mercaduría. 

U 



LIBRO SEGUNDO, 
l a libra doze oncas; y Tiendo de pefcado, o carne, treinta y feis 

X. a enea quatro quartos \ el quarto quatro adarmes; el adarme treinu 
y dos granos. 

Medidas dé Jrdwn. t 

La vara tiene quatro palmos. E i palmo quatro quartos. 
Un metro de vino, bicarga, tiene diez y íeis cantaros. Tjn cantarQ 

veinte y ocho libras. 
El cahíz tiene ocho hanegas; la hanega doze almudes, 

Monedas de Valencia. 

LA Libra tiene veinte fueldos, 6 diez reales. E l fueldo doze diñe* 
ros. El real veinte y quatro dineros. E l real, que llaman Valen-
ciano, diez y ocho dineros. El doblón vale tres libras, y diez y 

fíete fueldos. E l real de aocho Mexicano diez y nueve fueldos, y íeis 
dineros. 

*PeJos de Valencia. 

LA carga tiene tres quintales quando es la arroba de treinta libras; 
y quando es de treinta y feis, tiene diez arrobas, y peía la carga 
lo mifmo una que otra. En tal cafo, el quintal tiene quatro arro­

bas de treinta libras. La arroba es en dos maneras: una de treinta libras, 
que llaman fútil, u de pefo delgado; y otra de treinta y íeis libras, 
que es la grueíTa. La arroba de harina tiene treinta y dos libras. La li­
bra tiene doze oncas. Y la de peícado frefco menudo es de diez y íeis 
oncas, y la de gordo diez y ocho. La de carne treinta y feis oncas; y 
tiene la on$a quatro quartos, el quarto quatro adarmes, el adarme trein­
ta y feis granos j y folo el de olores tiene treinta y dos. 

Medidas de Valencia^ 

LA Vara tiene quatro palmos, y también tres pies. Él palmo qua­
tro quartos, el quarto tres dedos, el codo media vara. La braza 
Real tiene nueve palmos; y íi es quadrada, ochenta y uno. La 

cuerda para medir los campos tiene veinte brazas, 6 quarenta y cinco 
varas. La fanegada de tierra tiene decientas brazas quadradas. La yu­
gada tiene íeis cahizadas, ó 7200. brazas quadradas. 

La carga de vino, y vinagre tiene quinze cantaros, o arrobas. 
El cántaro quatro quartas, 6 azumbres. 
La carga de Azeyte tiene doze cantaros, ó arrobas. 
El cahiz tiene doze barchillas. 

La barchilla quatro celemines; y el celemín quatro quartillos, 6 quar-

terones. 
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Monedas de Cataluña* 

L'Á Libra vafe veinte fueldos, el fueida doxe dineros, el real veir^ 
te y quatro dineros. 

La dobla cincuenta y cinco reales. 
£1 real de aocho Mexicano catorze reales; 

Pe/os de Cataluña* 

•y A Carga tiene tres quíntales; eí quintal quatro arrobas; la arroba 
1 j veinte y íeis libras; la libra doze oncas ; la onca quatro quartos; 

el quarto quatro adarmes; eí adarme treinta y feis granos. 

Medidas de Cataluña* 

l a Calía tiene ocho palmos, el palmo quatro quartos^ 
La Carga de vino tiene treinta y dos quarteros. 
E l quartero quatro quartos. 
La Carga de azeyte treinta cortanes. 
E l cortan diez y feis quartas. 
La quartera de trigo tiene doze cortanes; 

T>lFE%EJyCMS QVE M E^C EL TESO DE 

los Metales, y otras efpeciesy fiendo todos de una mag­

nitud , y grandeza, y ocupando todos una mifma 

capacidad, y folidé^ 

ESTO que fe dirá, es, feguñ las experiencias de Merfenno, y otros 
Autores; los quales hallaron, que el quadrado, que tuvieílé me­
dio pie de largo, y lo mifrno de ancho, y otro medio pie de pro­

fundidad, que fe llama Cubico, íi fueífe el dicho cubo, 6 cuerpo de 
O r o , pelaría 225O. oncas Caílellanas, Romanas, Griegas, b Hebreas', 
que todas fon unas; y íi fucile de azogue, pefaria 1608, oncas, y tres 
quartos; y fi de plomo, 1361. onzas, y quarta; y de plata, 1127. 
oncas y media; y de cobre, 1065. oncas; de latón, 1012. oncas y me­
dia; de hierro, 945. onc,as; de eflaño común, 877. oncas y media; de 
eftaho puro, 862. onĉ as y median de Piedra Yman, 585. oncas; de 
marmol, 472. omps y media; de piedra Común, 315. oncas; de criítal, 
a81. oncas; de azufre, 270. oncas; de miel, 180. oncas; de agua, 
120. oncas; de vino, 118. oncas y un octavo; dé cera, 112. on^as y¡ 

piediaj de azeyte, 10S. oncas; de harina, 54. oncas. 



Libro Segando* 

DASE NOTICIA pB LO QVE TIROLE <DB 
largo cada Legua Careliana, y las que tiene la 

Tierra de Diámetro, Circunferencia, y 
Solidé^. 

CAcía Legua Eíjmñola tiene de largo 24761. píes, ó tercias, que fot* 
varas 895 2. y dos tercias. Y para los Caminantes fuelen dar i j ¿ mj£ 
que fon 5. mil varas. 

Tiene cada grado de los 360. en que fe divide el Circulo Máxima., 
de la Tierra diez y fiete leguas y media : Conque multiplicando 350. 
grados por las diez y fíete leguas y media, tendrá toda la redondez de 
ia Tierra, u del Mundo, 6300. leguas Efpañolas, 

E l diámetro, 6 traviefla de la Tierra, tiene 2004, leguas, y feis 
onze abos de legua. Y la fuperficie tiene 12528736, leguasquadradas. Y 
leguas cubicas, ion 105 367815 2. feguQ el Padre Thomas Vicente Tofca , ea 
el íom.S. tib.t. de la Geographia, 

Supueík ya la magnitud dicha de la fuperficie de la tierra, y fegun 
el calculo que haze el Padre Ricciolio, de la Compañía de Jefus, q u e 
todos los hombres nacidos defde el principio del M u n d o , haíta el año 
de 1600. no paíían de 300. mil quentos, aunque fe añadan otros tan-i 
tos, hatta el fin del Mundo, que feran 600. mil cuentos, y todos v i -
vieífen á un tiempo en la fuperficie de la Tierra, íe cupieran á cada uno 
11425. pies quadrados, que feran bailantes para C a í a , y 'Hue r t a ; y efta 
es la grandeza de la Tierra, que comparada con el Cielo Empyreo, dons 
de eftan los Jul ios , es un folo p u n t o , . fegun fentir de Jos Mathema&s 

COS. 

C A P I T U L O llh 

Del Sumar* 

SUmar, es juntar dívcrfas cantidades de una efpecíe en una fumma," 
para que fefepa el valor, b importe de todas, como fumando 5. 
con 4. fabémos que hazen 10. Los números, que fe fuman, fe lla­

man comunmente Partidas, y fu agregado de ellas jumma. Las partidas 
que fe fumaren' para traerlas á una partida, han de fer, como llevo di­
cho, homogéneas i quiero dezir, de una mifma efpecie, como reales, do-; 
blones, arrobas, libras, varas, maravedís, &c. Porque no ay arte para 
fumar libras con varas, reales con arrobas, &c. y la fumma fiempre es 
homogénea con las partidas; y afsi cada efpecie fe ha de íumar de por 
s i : Y quando íe fiemen, ó efcriban los números, ó partidas para fu­
marlas , fe han de poner las unidades debaxo de las unidades; y las de-: 
zenas, que correfpondan á las dezenas, y las centenas á las centenas, y¡ 
los millares de todas las partidas, á los millares, &c. Porque de otra 
fuerte, no eftaran bien pueftas. Y obfervando e í l o , y que las Colum­
nas que forman los números baxen perpendiculares, fe obviaran los hier-j 
ros, que pueden refultar, haziendo lo contrario. 



Añthmetka inferior* {)% 

EXEMPLO TRÍMERO, 

P f'defcfe fumen tres partidas, 523. 28^. y 321* Póngante los hüméi 
ros unos debaxo de otros, como íe v é ; y fufflefe la primera Co­

lumna de las unidades, diziendo 3. y 5. fon ocho w JL 

y fon nueve. Efcribafe el 9. debaxo de las unidades, ^ 2 3 

y proíigafe luego a fumar las dezenas, 2. y 8. fon 10. y 2 8 $ 

i . fon 1-2. Eícribaíc en el fegundo lugar un 2. y por- 3 z 1 

que en 1 z ay una dezena , digo que va una, y con ella — ~» 

paíío á la tercera Columna, que con ei cinco ion 6, 1 i* p. 

y dos 8, y 3. fen 1 1 . Efcribo debaxo un uno, y por-

que en 11. ay una dezena, que es uno, ei qual le pon­

go en la quarta Cafa, que es ei proprio lugar de los millares, y es la , 

iuma 1129. 

Eximplo 2. Las partidas 35:40. 69^4. 7 6 8 í . y 1573. fe fumara^ 

afsi* Empiezefe por las unidades, diziendo : cero no es 

nada, 4 . y i . y 3. ion 8. Efcribafe el 8. debaxo de lasuni~ - 3540 

dadades, y palíele a la ferie de las dezenas, diziendo, ¿954 
4. y 5. fon 9. y 8. 17. y fíete fon 24. Póngale el 4. de- 76811 

baxo; y porque ay dos dezenas en 24. fe llevan 2. y 1573 

con él fe paífa a la tercera Columna, y fe unen con ei — - — ¡ — * 

5. fon 7. y 9. y <5. 2 2 . y 5. fon 27. Pongafe un 7. 19748. 

debaxo, y van 2. porque en 27. ay dos dezenas ; paíío ——<•»» < • 

con ellas a la quarta Columna, y fumólos con el 3. fon 

5. y 6. 11. y 7. fon 18, y 1. fon 19. Siento el 9. debaxo; y porqué 
en 19. ay una dezena, va 1. y la pongo en la quinta Cafa ; y es ía 
fumma de todo 19748, La prueba de conocer íl efta verdadera ia íumma* 
fe dirá defpues de explicar la fegunda Regla del Reftar. 

Para fumar con facilidad, no fe han de nombrar los números que 

fe vén eferitos, como quatro, y una fon ^, y 3. ocho^ como queda 

explicado, lino que con íolo mirarlos, la idea ha de ir uniendo lo que 

van fumando unos con otros, íin nombrar el guarifmo : Gomo íi fe fu-

maííe eftos, 3. 9. 5. 6. fe ha de dezir 12. que es b que fuma el 3. y 

el 9. y luego 17. uniendo el 5. y lue*go 23. uniendo el 6. fin nombrar­

le. Y con efte orden fe ira procediendo en toda la ílirnma, diziendo tros, 

> doze, diez y fíete, veinte y tres; que aunqte en realidad no quita, ni 

añade ei íacar verdadera la cuenta, mas es muy galano, y prueba 

agilidad en el Contador. Si fueren muchas las partidas que fe han de 

fumar, fera-bueno , para no fatigar la cabeza, dividirlas :en diferentes 

c la íes , y íiimar cada clafe de por s i , y luego juntar todas las íummas de 

ellas, y^hazer la operación de la fumma, y fe íabra ci valor de todas* 

Como íl huvieífe'24. partidas, tiro lineas en íentando las ocho, y de-i 

baxo figo las otras 8. tiro otras dos lineas, y (Sentó debaxo las 

otras 8. partidas, y íummo cada 8. claíes de por si, 

y junto las tres íummas, y tendré 

la fumma total. 
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$UMA% REALES, T DUCADOS JUNTOS, QUE EK 1¿A 
jumma J a l e a n Reates. 

LAS partidas que fe han de fumar, fon 56J . Ducados, 764. Reales, 
255. ducados , 3 5 8 , reales-, y en la íuma total han de falir con­
vertidos en reales todos, Surnefe la primera Co- 565. d?. 

lumna, fon 22. y luego con el dos, que llevo de las de- 764.15. 
zenas , buelvafe á fumar los ducados folos de la mifma 2<¡5.ds. 
Columna, y. baxefe fumando la fegunda, que fumma 34. 3$8.rs. 
y van 3. Buelvafe a fubir con eñe tres, fumando losdu- 1 0 T 4 2 * * 

cados de la fegunda Cafa, y baxefe, fumando por la tercera 1 — 
CoÍumna ;y fon 3 r .y van 3. y fabo con ellos, fumando en g¿o¿ 
la tercera los ducados no mas, como en las demás, y fon _J™' 

1 0 . y va vna. Pongola defpues del Cero, y fuman los » o i 4 i . 
reales , y ducados, Í 0142 . Reales, La prueba es, fumar los reales fo­
los , y los ducados, y ellos convertirlos á reales, hurtando una Letra 
ázia k mano izquierda al tiempo de repetir la partida de la fumma délos 
Ducados, y fumar las tres partidas, y harán ios 10142, reales , co­
mo fe ve figurado, 

SUMA^ EDUCADOS SOLOS, QUE EK LA SUMMA 
jean %tales» 

LAs partidas del margen , fon todas de ducados , y en la fumma han 
de falir convertidos en reales. Surnefe la primera Columna fon 17. 
y con la una que va , buelvafe por ella mifma fu­

mando, y continuadamente baxefe por la fegunda de los die- 414 
zcs , y fon 40 . íiento el cero, y van 4, y con ellaa 9 5 7 3 
bueivo á íubir fumando por ella miíma , y baxo por la 6 5 2 1 
cercera» y ion 55. Tiento el 5. debaxo , y van 5.buelva 2 3 7 9 
con efte 5, fumando azia arriba , y baxo por la quarta 1 73 4 
Columna, y íiento 5S. y van 5. fubo con él por la mif- 6 9 3 0 
nu Columna fumando , y fon 29. eferibole en la linea — — . 
de los demás; y la total fumma es 298507. reales, como 298507. 
íe vé : de modo , que cada Columna fe fumma dos ve- • 
zes. • 

Para conocer íi eftan bien fumados , faquefe los nueves de todos los 
guariímos de los ducados, y doblefe, y póngale en un lado, el qual en 
eñe Exemplo es dos, que doblado fon 4. veafe íi en la fumma de los rea­
les ay otro 4. fuera de ios nueves, y eftara bien la fumma; y haziendo la. 
operación que digo , efta verdadera ; y afsi en otras fumas femejantes. 

Sumar números denominados, 

P Onganfe las efpecíes que fe han de fumar , cada vna debaxo de íís 
femejante, con tal orden, que la efpecie de mayor valor efte a la 

izquierda, y ia de menor valor a la derecha. Y fe comentara a fumar la 
efpecie de menor valor ; y en llegando á cumplir el numero que iguala 

1 ala 
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% la efpecíe inmediata ázia la izquierda , ie hará , fi importare para la 
memoria tantas íéhales , quantas llegare á la efpecic íiguiente ; y lo que 
fobrare, fe pondrá debaxo* Defpues fe ilevarán tantas Unidades , como 
íenales huviere, para juntarlas en l a íummade la Columna de la efpecíe fi. 
guíente, la qual íe fumará del mifmo modo;la fummade la vítima Colüm-
na, fe hará íiempre, como en los enteros. 

Bxemplo* Súmenle 8. quintales, 3* arrobas, 20. libras, 15. oncas, 13. 
adarmes, con 5. quintales, 2. arrobas ,12 , libras, 11, oncas, y 9. adarmes. 
Summo primero los adarmes, diziendo, 13* y 9. . 
fon 22. adarmes; efto es, 1. onca, y 6. adar- i i i t i 
mes: pongo, pues , un feñal , y los 6. adar* 8—3—20—1^-13 
mes los elcribo debaxo; paíTo la onca á la fe- 5 — 2—-12— n — 9 
gundo Columna, y fumóla con las 1$. y 11 . y —*r ——— . 
fon 27. faco 16. que es una líbra , y quedan 14-—2— 8— í̂ 1 — $ 
11. oncas, íientolas debaxo , y paíTefe la libra — — « — — * - - — — — — 
a la tercera Columna, y fumeíe con las 12. y 
20. fon 33. libras: faqueníe 2f . que hazen una arroba, y quedan 8. ef-
cribafe , y fumeíe la arroba cort las 3. y las 2. fon 6, faquefe un quin­
tal, y t i 2. que fobra eferibafe; íummo efte quintal con las 8. y 5, y fon 
14. quintales, 2. arrobas, 8. libras, 11. oncas, y 6, adarmes; y obfer-
vando efta regla, fe fumarán las partidas que fe ofrecieren defta efpecie, 
y otras de medidas, ó monedas; como las figuientes* 

ExempíQ 2. Sumenfe los mrs.fon 73; 
Sumefe 6 doblones 24 fs. y igmrs. mrs< faqueníe <58, que fon 2* rs. 
Con—. 9 dobls. — 38 rs. 31 mrs* y íobras~j. mrs* eferibaíe el ^de-
Mas— 12 dobls.-*43 rs. 24 mrs* baxo, y paíTenfe los 2. á los rs* y 
^ , - ,,.ri,T,i *1—. fumados todcs fon 107, faquefe 6o* 
*»* 2,8--—-——47- i——• que es un doblón, y quedan 47. 
- 1 " — • * ? — — •••••,r.,M. ,.,« Eícribanfe debaxo délos rs. y fu-

mefe el doblón que fe faco Cofl 
los otros 1 y fuman las tres partidas 28. doblones, 47* rs, y j*mrs, 

Exempío j¿ 

Sumenfe 6, cahizes, 7. hanegas, 9.celemines, y 3 qs* 
Mas .9- ,—9 -11 . ——i Sumenfe los qtiár-í 
Con 12 —10— -8 i í tiíios, ion 9. Sa-: 
Mas i 14 8 7 > — 3 quenfe 2, celemí-
' • — — — nes, y íobra uri 

— 44 1 — 1 - — - — i - . — quartillo. Eferi­

baíe efte debaxo 
de los quartillos , y el 2. paílefe á la fegunda Columna, y íumefe con 
Jos celemines, y fon 37. Saquenfe: 3. hanegas, y fobra uno ; pongaíe de­
baxo de los celemines, y el 3. encima de las hanegas, y íumenfe: fon 
37. que facando 36, que componen 3. cahizes, fobra uno. Eferibafe da 

baxo de las hanegas,y las 3. paíTenfe á ios cahizes-, y fumados 
todos, fon 44. cahizes, una hanega, un celemín, 

y un quartillo. 
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C A P I T U L O I V . 

' m LA (REGLA SEGUK'DA, LLAMADA <I{ESTA^ 

REftar, es hallar la diferencia entre dos quantidades de í igua les , pa¿ 

ra conocer el exceíío de la mayor a ia menor; el qual fe llama 

reíiduo , como quitar 6. de 8. fe fabe es la diferencia v b qui | 

tar 6. de 10 . para hallarla diferencia quatro. 

Exsmplo Primero, 

UN o recibió 62?. fs. y dio en data 214. quiere faber lo qué queda 

debiendo. Efcribafe la deuda, y debaxo la paga, y comience la 

operación por las unidades, diziendo: Quien de 5. quita 4. de-, 

6 2 5 be 1. Efcribafe debaxo de las unidades, y pafíefe a la fe-; 

2 1 4 gunda Columna, diziendo 3 Si de 2, quito 1. queda 1. E P 

cribafe debaxo, y paílefe a la tercera Columna, diziendo : Si 

de 6. quito 2. quedan 4. Pongafe debaxo, yt fabrá que debe 

J?JiX 411- La prueba es, que fe fumen las dos partidas menores, 

y hará ia mayor; pues fumando los 214. con 411. que debe¿ 

fiázen los 625. que recibió. 

Exemph Segundo'% 

P Edro debia 3648^3. y pago 27̂ 6* quiere faber lo que debe. Pon-} 

gaíe la partida menor debaxo de la mayor, y comiencefe por las 

unidades-, diziendo: Quien de 8. quita 6. quedan 2. Efcribafe el 

a . y pafíefe a la fegunda Columna; y por que ei 4. es menor, que el 

3648 cinco f que tiene debaxo, añado 10. al 4. y digo : Si 

2756 de 14. fe quitan 5. quedan Efcribo el 9. debaxo, y He-

— ~ — vo una de la dezena, y paíía á la tercera Columna; y] 

0892 porque es menor numero el 6. que el 7. que efta deba-

— — , , añado 10. y digo: Si de 16. quito ocho, con la que 

3648. va , quedan 8. Siento el 8. debaxo, y va una ; y paíío 

Í — — . a la quarta Columna, y digo: Si de 3. quito tres , Con la 

que va , no queda nada. Efcribo ei Cero debaxo, y efta 

concluida la cuenta; y refta debiendo 8p2. que fumados con los 27^64 

hazen los 3648. que recibió. 

Las cuentas delReftar fe pueden hazer fumando folamente, fin dezir, 

quien de tantos quita tantos, ni quien paga tantos, debe tantos, como 

dexo en íéñado; y afsi, lo que fe ha de hazer, es : L o primero , poner 

la partida mayor encima de la menor\ y luego tomar el numero de la 

partida menor, y coní iderar , qué numero fe eferibira debaxo de l ; que 

fumados ambos, igualen al guarifmo que efta encima en la partida ma-i 

y o r , y afsi en todas las Columnas: De modo, que en efte Exempio en 

la partida fegunda fe halla un 6. y 2. que pongo debaxo, hazen 8. que 

es el numero fuperior. En la fegunda Columna ay un 5. y 9. que pon-
1 v go debaxo; fon 14. y va 1. paíío con ella a la 3. Columna; y el.7. 

que 



Arlthmetlca inferior. 70 
títie eftá en ella fon 8. y 8. que pongo debaxo, fon 16. y va i * paífo 
a la quarta Columna, y dos que hallo en ella, ion 3, y cero que pon­
go debaxo, hazen ios 3. que citan encima; y ais i , por eíle nuevo mo­
do fe puede reliar qualquiera cantidad con mucha brevedad, y fe haze 
la prueba al miímo tiempo fumando. 

I %eflar Momias diferentes; 

Sí fe ofreciere reílar Monedas de diferentes efp ecies de otras monedas* 
de efpecies diferentes, fe ha de obfervar poner cada efpecie debaxo 
de íu íemejante, y luego empezar a re í la r , empezando por la pri-

mera de mano derecha, como fe hizo en el íiimar. 

Exemplo primero. Pedro recibió 56. ducados, 8. reales, y ti. mrs. Pago 

32 . ds. 9. rs. y 15. mrs. quiere faber lo que debe. Comiéncele á reílar 

por los mrs. diziendo, de 12* no fe pue-
56.ds. 8.rs. 12.mrs. den facar 15. pues de los 8. rs. del recibo-
3 2.ds. 9.rs. 15. mrs. quito un real, y hagole mrs. fon 34. Su-

! 1 molos con los 12. y ion 46. mrs, Sacó de 

23. .9 .—31. eftos los 15"* y quedan 31. Efcríbolos de-
, — — — . — — baxo de los 15. y llevo uno, juntóle con el 

« 5 6 . — — 8 . — 12. 9. y fon i o . Y porque 10. no fe puede fas 
* — — » • car del 8. que eftá encima, tomo un duca­

do de los 56. y hagole reales; y juntos con 
los 8. fon 19. reales. Aora refto los 10. de eftos t9. y quedan 9* rsé 

Efcribo el 9. debaxo de los rs. y el maravedí, que fobra del ducado, le 
fummo con los 31. y ferán 32. mrs. Paífo á los ducados; y porque que­
daron 55, por aver quitado uno, faco de ellos los 32. que pago, y que­
da debiendo 23. ds. 9. rs. y 32. mrs* La prueba es fumar ios ds. rs. y. 
mrs. que pago, y lo que queda debiendo, y hará lo que recibió , co^ 
mo íe vé en el Exemplo. 

§eflar cofas depejo* 

Exemplo 2. TTJEdro recibió i<5. quíntales, 3. arrobas, 20. libras , 12; 
m oncas, y 6, adarmes , pagó 11. quintales , 2. arrobas, 

23. libras, 14. oncas, y 10. adarmes; quiere faber en quanto es alcan­
zado. 

Ponganfe las par-i 

16—-quints.—3 arrobs.-—20 libs.—12 ones.— 6 ads. tidas , cada eípe-

11—quints.— 2 arrobs.—23 libs.—-14 ones.—10. ads. cié debaxo de fu 

fe . : — — • íemejante , y díga-

5 i — _ 0 — — 2 1 13 12 fe : íi de 6. quito 

* — — . — H , J 0 < n o puede fer, 

16 v j —2Q 12 5 pues quito una on­

ca de las 12. y, 

hecha adarmes , fon 16. juntólos con los 5. fon 22. que íacando 

los 10. quedan 11. Efcríbolos debaxo , y llevo 1. onca. Juntóla 

con las 14. y porque no fe pueden íacar r ¿ de 12. íáco de las 20. Ii-, 
b r a s *' 7 n a g ° ^ oncas, fon .16. Juntólas con las 12. fon 28. Saco de 

eftas 
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eftas fas tf. y quedan 13* Efcribolas debaxo de las oncas ; y <ft m v í f r 

bra , añadola á las 23. ion 34 . Saco eftas 24. de 20. y porque no ¿5 
puede, tomo una arroba de las 3. y hecha libras, fon 27. Juntólas con 
las 20* fon 4?. Saco deftas 24. y quedan 21. Efcribole debaxo de las ij£ 
bras, y llevo una arroba. Juntóla con las 2. y ion 3. Saco si 3, y no 
queda nada. Efcribo cero debaxo de ias arrobas, y refto los 2 i . quir^ 
tales de los 16. y quedan 5. Eícribo el 5. en fu lugar, y reftadebiendo-
^ . quintales, 21. libras, 13. oncas, y 12. adarmes: los quales , fumado 
con lo que tenia pagado, haze lo recibido. 

${e/lar eo/as de medidas liquidas. 

rExemph 3 . Edro debía 46. arrobas, 3 azumbres, y 2. quartillos ¿6 
J_ vino , y pago 31. arrobas , 4. azumbres r y 3. quarti-' 

líos ; quiere íaber quanto debe. Pongafe cada efpecíe debaxo de fu fen 
mejante, y empiezefe por los quartillos; y porque 4. no fe pueden facar 

de 3. tomeíe una azumbre de las 
3 6 arrobas —3 azumbres, y 2 quartillos. 3 . y hagafe quartillos, ferán 4* 
31 arrobas—4azumbres — 3 quartillos. Juntefe con los 2. fono. Quito 

¡ - —i— ¡ los 3. quartillos que pago, y 
114. arrrobas, 7.azumbres. 3 quartillos. quedan 3. Sientole debaxo de 
\ — — • ~ - ~ los quartillos, -y paíío el uno á 
45. 3. 2* las 4. azumbres, y ferán 5. Sa­
cóle de las 3. y porque no fe puede, tomo una arroba de las 46. y ha-
gola azumbreá, fon 8. Sumenfe con las 3. hazen 11 . Saqueíe 4. de las 
i n . quedan 7. Efcribole debaxo de las azumbres, y vá 1. arroba ; unola 
con las 31. fon 32. Refto eftos de ias 46. y queda debiendo 14. arro-j 
basr, 7. azumbres, y 3 . quartillos. Y la mifrna regla fe puede hazer, fea 
eípecie de miel, azeyte, y otras medidas liquidas. 

• pifiar Medidas ai idas de otras femejantes. 

¡Exemplo 4 ? T T J Edro recibió 8. cahizes, 7. hanegas, 4. celemines, y 33 
m quartillos; y pago 5. cahizes, 9. hanegas, 6. celemín 

nes, y 2. quartillos. Para faber lo que debe, pengan-
fe las partidas, la mayor encima de la menor, y cada efpecíe debaxo de 
fu femejante, y empiecefe á refíar por los quartillos, diziendo: Si de 

3. quito 2 . queda uno. Efcribole de-j 
S. chs. 7. has. 4» cels. y 2. qs. baxo, paftb á los celemines; y por-; 
5. chs. 9. has. 6, cels. y 2. qs. que no fe pueden facar 6. de 44 

^ • • — — ~ ; - « tomo una hanega de las 7. y hecha 
2. chs. 9. has. 10. cels. i . qo . celemines, fon 12. Sumólos con los 

— 1 - — — 1 . 4. fon 16. Saqueíe aora los 6. de 
8. ' 7. 4. 3. los i ¿ . quedan 10. Efcribafe deba^ 

n i ; f ni ,",jjj- — — xo de los celemines, y llevo una 
hanega; juntóla con las 9. fon io.1 

Saquenfe eftas de las 7. y porque es menor numero, no fe puede ; ^ pues 
tomefe un cahíz de los 8. y hagafe hanegas, fon 12. Juntefe con las ji 
hazen 19. Reftenfe de eftos. 19." las 10. quedan 9. Efcribanfe debaxo de 

• ' "* las 
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Jas hanegas, y llevo un cahíz ; juntefe con los 5. fon 6. refteníe de los 
$. y quedan 2. cahizes, 9. hanegas, í o . celemines, y un quartillo, que 
es lo que efta debiendo; que fumadas las dos partidas menores, h%j 
aen ambas lo que recibió, 

(prueba del Sumar* 

LA fumma, y fefta fon operaciones contrarias: f)e modo, que ía una' 
deshaze lo que hizo la otra; y afsi, para íaber íl efta cierta la fumma 
de alguna cantidad, fean muchas, b pocas partidas, quítele una 

de ellas, y abra fea la primera. Pongo por Exempio: Se haze una fumma 
de feis partidas; defpues de fumadas, quitefe la primera que digo, echan­
do una linea debaxo de ella, y fumeníe las cinco folamente; y luegoref* 
tefe efta fumma de la quantidad que hizo la fumma de las feis parti­
das ; y íi fale en la refta la primera partida de las feis, efta bien hecha 
la fumma. . . . I 

También- fe puede hazer la prueba, facando los nueves de todos los 
guarifmos de las partidas. Y íi en la fumma, facando ios nueves, fe ha­
llare otro Teme jante , efta bien fumada. Pongo Exempio: en las partidas^ 
defpues de. facar los nueves, quedo un 6. y afsi fe han de facar los 
nueves de la partida de toda la fumma; y ha de quedar otro 6. pa­
ra eftar cierta, 

(prueba del $eflar¿ 

LA prueba del Reftar es fumar las dos partidas menores ¡ y ha de> 
hazer la mayor, Como queda dicho, y íino ia xefta, no efta bie$ 
hecha. 

C A P I T U L O V , 

TE%CE%A %EGLA DEL MULTIPLICA^ 

Uitiplicarun numero por otro, es bufear un tercer numero,* 
que contenga tantas vezes al que fe ha de multiplicar, quan-
tas el multiplicador contiene la unidad ; coma multiplicando 
6, por 4. es querer buícar el numero 2 4 , que incluye en sí 
quatro vezes al 6. quantas incluye el 4. a h Unidad. A l nu­

mero que fe ha de multiplicar, le llamaremos Cantidad, y al numero, por 
por quien fe ha de multiplicar Multiplicador; y lo que fale de la multi­
plicación Producía-, y fi bien fe coníidera el multiplicar, es lo mifmo que 
ei fumar, como dize Euciides , en la quinta Difinicion del íeptimolibro, 
y lo explicaré adelante ; y porque para multiplicar una fola letra por 
otra , nos hemos de valer de la memoria; fera muy del cafo aprender 
de memoria la Tabla que fe eftila en las Efcuelas , pues Como fe fepa 
con fundamento, fe puede multiplicar brevemente qualquiera cuenta, de 
pocos, 6 muchos números, que es la íiguiente. 



otro," y delante las diferencias de cada nao, hafta í o . las quales fon 3. 
y 2. Mul t ip l icó las diferencias'entre s i , cuyo produc-

7—5 to es 6. Fongoie debaxo de las diferencias; Defpues 
?JT\> 1 refto en cruz qualquiera diferencia del numero opuefto; 
5 6 efto es, tefto 3. de 8, ú 2. de 7. y quedan 5. con que 

— " — — - — v fera el produelo 56. 

0/f# Exemplo t Queriendo multiplicar 6. por 7. Efcribanfe efios nume-; 
ros, y ponganfe delante fus diferencias, hafta 10. co-

7—$ mo fe hizo arriba. Muitipiiquenfe fus diferencias en-
£*í tre s i , y fera fu produelo 12. el qual , porque tiene 

g 4 - j ^ ^ 70 dos guarifmos ; fe eícribíra-el-primero i ; que es el "IT 
4 2 . d debaxo de las diferencias , y guardefe, el uno ; luego 

, — reftenfe las diferencias en cruz, y quedan 3. alas qua-¡ 

les fe añadirá el 1. que fobró, y fera el produelo 42. 
Exemplo 1* Se ha de multiplicar 043. hanegas de trigo , por 9. reales 

cada una. Efcribanfe los números, la menor partida debaxo de la mayor, 
y echefe vna raya debaxo,,y comiéncele por las unidades, diziendo , 9. 

vezes 3. ion 27. Eferibafe el 7. debaxo, y van 2. Pro-
5 4 3 figo con el 4. diziendo, 9. vezes 4. fon 35. y dos crac 

9 llevo 38. fiemo el 8. y van 3. paífo al 6. y digo, 
i — • — — - 9, vezes 6. fon 54. y 3. que llevaba fon 57. Efcnbo 

5 7 8 7 el 7. y llevo 5. Efcribo el 5. por averfe acabado la 
- — - ferie, y montan 5787. rs. 

Exemplo 2. Muitipiiquenfe 456. arrobas de azúcar por 8 ¿ . rs. cada 
arroba. Ponganfe los números, la mayor partida encima de la menor, 
y una^aya debaxo j y comiencefe , diziendo, 6. vezes 6. 36. Efcribo el 

6. y llevo 3. Y proíigo 6. vezes $ .30 . y 3. que lle-
6 vo 33. íiento el 3. y llevo 3. Y digo , 6. vezes 4. 

3 j-3 4 5 6 ion 24. y 3. que llevaba fon 27. y van 2. y íientole 
5 § 6 deípues del 7. y luego paífo a multiplicar por ei 8, y 

„ _ — — ^ - — digo, 8. vezes 5. fon 48. Pongo el 8. debaxo de el 
Zr\ multiplicador, y van 4. y luego digo, 8. vezes 5.fon 

. J . 4 0 . y quatro que l levo, ion 44.- Eicribo el 4. y van 
í 9 2 1 Ó . § al 4. y digo , 8. vezes 4. fon 32. y 4. que 

Para hallar 
el predudo 
de dos nu. 
meros , que 
ambos fean 
mayores que 
el 5, fe pue-

* de ufar dé* 
efta regla.Su-
pongo que 
fe han de 
multip!icar7. 
por 8. Efcri­
bo el un o de­
baxo de el 

r 1 4 - > - 4 
4 4 - i - 8 

5 _ i ~ 8 4 - 4 — 1 6 

2 _ 4 _ t o 4 ~ 5 - 2 o 
i s 4 - 6 - 2 4 . 

2 _ 7 _ t 4 4 - 7 - ^ 
2 . _ 8 — 1 6 1 4 — á - 5 : 

. 2 _ - , 9 _ i S 4—6—36 51 

3 5 - 1 - 5 
6 5—2—10 

2 —4--* 12 5-""4— 2 0 

3—5—15 5—5— 25 
2 — 5 - . 18 ' 5 — j o s 

5 - 8 - 4 0 1 
• 5 — 9 - 4 5 

ó—l— 6 
6 2r—I 2 
^ — 3 ~ i 8 
6—4—24 
6 - 5 — 3 0 
6—ó—36 
6 - 7 - 4 2 
6— 8 - 4 8 

7— 7—49 
í 7 - 8 - 5 6 

7— 9—6} 
8— 8—64 
8—9—72 
9F$-sM\ 

Liko Secundo* 
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jleveba fon 36. Eícríbd el 6. y van 3. y por averie acabado la ferie, 
fierito dcfpües el 3.y íummo los producios parciales, fegun eftan efe ritos* 

lera el producto total 39216. rs. que es lo que monta. 
*ñxe$ffo Multiplico 80358. varas de Vna cofa , por #505. reales^ 

Jponganfes los números, como en las demás, y multiplico el <j. por todos 
los guarifmos de la cantidad: y el produelo le co-j 

- miento a Eícribir debaxo del miímo f< como fedí-
£-¡-6 S o ^5 8 X Q a r^| 3 a>. defpues multiplico el o¿ del multiplican 

¿I LL£¿ „ dor por toda la cantidad, cuyo produelo es todos 
4 0 1 7 9 0 ceros; y aísi pongo el primero no mas • luego paf-

4 0 1 7 9 0 0 i b , y multiplico por ei otro f. y parqueen el muí-; 
,482 1 4 8 tipiieador ay otro 5. baila copiar ei produelo cor-
_ — • t, reípondiente al otro «5. el qual comience á Efcribir 
5 2 2 7 2 87 Jo D a x o e l ^, que fe multiplica: luego paílb al multi-

plicador 6, y le multiplico por toda ia cantidad, 
defpues fumando ios producios parciales del modo que eftán eferitos, es 
el produelo total que bufeaba 522728790. 

La prueba Real del multiplicar, es boiver á partir eí producto por 
el multiplicador, y faldra la cantidad que fe multiplicó: Y para mayor 
brevedad, diré aora, como fe probara quaiquiera cuenta de multiplicar, 
facando los nueves, que llaman prueba de cruz* A un lado de la cuen­
ta fe Efcribe vna cruz ; faquenfe ios nueves del multiplicador , y pon-
gafe ei numero debaxo de la cruz; faquenfe los nueves de la cantidad, y; 
y póngale el numero encima; multipliquefe uno por otro ; y el numero 
que quedare fuera de los nueves , Efcribaíe a un lado de la cruz ; y 
luego faquefe los nueves de ei produelo, y faldra otro numero tal¿ 
como el que fe pufo en el lado de la cruz; y íino fuere afsi, y es düei 
rente, efta errada la multiplicación. 

Para quando fe ofrezca hazer algunas multiplicaciones en cuentas de 
friuchos guarifmos, fer vira de mucho alivio la íiguiente regla de multi­
plicar por íummas, que es muy fegura, y de grande deícanfo ; y ma-; 
yormente, quando una mifma cantidad fe ha de multiplicar muchas ve-j 
Zes por diferentes números. 

Pongafe la cantidad a parte , y doblefe, y eftara multiplicado por 2 ¿ 
y faldra la fegunda linea. Sumeíe la primera, y fegunda linea, y tendre­
mos la tercera; y fuñando la primera con la tercera linea, hallaremos 
la quarta; y juntando la linea primera con la quarta, tendremos ia quin­
ta ; y uniendo la primera linea con la quinta, conoceremos la fexta; y¡ 
afsi fe ha de continuar con todos los demás hafta 9 4 6— 1 
nueve: Luego al lado de cada linea Efcribaníe los * ¡ 9 * 
exponentes, 1 . 2 . 3 . 4 . 5 . 6 . 7 . 8 , 9 . Como parece t ? » ! " ! 
en ia prefente Figura. \ 4 7 3 0 j 

H y.-%Gngo,que la cantidad 946. fe ha de müi- 5 6 7 6 ~ 6 

K a r P ° i 7 Í ? 5 ' P 0 r ^ 1 C d
 8 N A R I F M O P r i m £ r o d £ i 7 5 68 2-4 

multiplicador, es 5. copieíe la linea del cinco, i t *kzr* 

IPSl 



Libro Segundo, 
comencando debaxo del 5. del multiplicador. Y 
porque el fegundo guarifmo del multiplicador es 1 9 4 6 

9 . íe copiara la línea del 9 . comentando baxo 3 T 3 
del (efundo multiplicador E l tercer guarifmo del * ¿ 
multiplicador es 7. Se copiara la ferie de la l i - g * J 3 0 

nea del 7. comencando á efcribirla debaxo del « <s i z

 4 

miímo 7. Luego fílmenle los producios, y fe fa- ' —— 
brá el produelo total, como íe ve .figurado, 7 ? . . U U ^ 0 

Advertencia* Sien el principio de la cantidad, 6 multiplicador 
huviere alguno, ó algunos ceros, como en efte 
Exemplo, bafta multiplicar los guarifmos, co- 5 6 0 0 

mo íi eftuvieran folos j y ai produelo fe han de 4 3 0 0 

añadir tantos ceros, como huviere en la canti-
dad, ó en eí multiplicador, ó en entrambos jun- 7 5 * ^ 
tos, pues es mas breve, y fácil de entender, co- ~ — — — « 
mo fe vé figurado. p * 4 0 8 0 0 0 o 

C A P I T Ü L O V I 

S)EL <PJ<HTI% 

A.RTIR un numero por otro, es bufear un tercer" numero, que 
tenga en SI tantas vezes la unidad, quantas el numero que fe 
parte incluye al otro por quien fe parte. Como partir 12. por 
A . E% d iv id i r ef i í . en nuatro oartes « nofaue tíene tantas n n i j 

dades ei 4 , De otro modo fe puede explicar, que partir es facar un 
numero de otro tantas vezes, quantas en él fe contiene* A l numero que 
fe parte fe llama cantidad, y aquel por quien fe parte fe nombra partid 
dor, 6 divifor; y al que fale de la partición cociente £ porque feñal* 
las vezes, que el partidor fe contiene en la cantidad. E l partidor, y la 
cantidad no es precifo que fean de una efpecie mifma \ pero el cocien­
te fale caíi íiempre de la efpecie de la cantidad. 

De aqui fe infiere, que ei partir es un Reftar abreviado, porque 
es facar un numero de otro tantas vezes, como fe contiene en é l ; y aísr 
es lo mifmo que reftade las mifmas vezes: como íi el 4 . fe refta del 12. 
quedara el refiduo 8 . porque ya fe ha facado un 4 . del i x . Y fi otra 
vez fe faca, b refta el 4 . del 8 . quedará 4 . con que ya fe ha facado 
otro 4 . Si otra vez íe refta 4 . de 4 . queda cero;, ya fe ha facado otro 4 . 
y afsi fe han facado tres quatros, pues para que no fe hagan tantas ref-
tas, fe divide el 11, por 4 . y viene al Cociente 3 . que fon las vezes, 
que el 4 . fe contiene en el 12. Y afsi algunos á la divííion fuelen lla­
mar aplicación; porque un num/ro íe entiende, que fe aplica muchas 
^ezes para reftarie. 
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Exemph primero. Se han de partir 6939. rs. entre 3. Diípongo los 

números, como parece en la formula, Y porque el 
6 9 3 9 ultimo numero 6. de la cantidad es mayor, que el 
0 0 0 0 partidor 3. diré, 3. en 6. cabe dos vezes. Eícribo el 

3 2. debaxo del partidor , que es el lugar del cocien-
— • te , y le multiplico por el mifmo partidor * dizien-

2 3 1 3 do: 2. vezes 3. fon 6. Reítole* del 6. y queda cero; 
, — - eferiboie debaxo del <S. Y noteíe efto bien, que la 

mifmo fe ha de hazer en ios demás números, que fe íiguen. 
Proíigo, diziendo: 3. en 9. cabe 3- vezes. Eícribo el3. en el co­

ciente, y le multiplico por el partidor , diziendo: 3. vezes 3, fon 9. 
Reftolos del 9. y queda cero. Pongole debaxo del 9. profigo la partición, 
diziendo: 3. en 3* cabe a 1. Vez. Efcribo 1. en el cociente, y multipli­
co el partidor 3. por 1. y el produelo 3< reftó del 3, que íe partió, y 
queda cero* Paífo luego al 9. de las unidades * y digo : que tres en 9. 
cabe a 3, Efcribo el 3. en el Cociente; multiplico por el partidor , di­
ziendo: 3* vezes 2. fon 9* teño eñe producto del 9 . que fe partió, y 
da el reííduo cero; y eíta concluida la cuenta* Y digo, que los 6939. par­
tidos entre 3* cabe á cada Uno a 2313/ 

Exemplo 2* Partanfe 13503. entre 6* difpónganfe los números, como 
fe hizo en el Exemplo primero. Y porque el vltimo guariímo 1. es me­
nor que el partidor, tomo urt guarifmo mas, y feparó el primer miem­
bro 13. con un punto; y porque en la cantidad ay 4. guarifmos , con­
tando los dos» que componen el 13* por 1. fabré también , que el co­
ciente, ha de tener quatro guarifmos íblos; pues digo , i 3. partidos aó.-
yiene a 2. Efcribo el 2. en el cociente, y multiplico , diziendo , 2. Vezes 

6« fon 12, reliados de 13. queda 1. pongole de-
1 3 5 o j baxo del 13. Paífo luego alfegundo miembro, que 

6 0 1 3 0 Con el t, que fobró del 13. fon 15* y digo ,- 6» 
0 0 | . enx<j, le cabe 2. vezes* Pongo el 2* en el cocien-

» — — * — . te, y le multiplico por el partidor 6. diziendo,2. 
22 50 . vezes 6. fon 12. que reliados de los 15. de la 

»• cantidad, quedan 3* Eferiboie debaxo del 5. y 
con una tayuela tildo el 1. Proíigo al tercer miembro 30. y hallo , que 
el 6. partidor cabe 5. vezes. Efcribo el 5* en el cociente , y multiplico 
5. por 6. fon 30. reno efte producto de 30. y no queda nada.. Pongo 
el cero debaxo del 30. y tildo el 3, Paífo luego al quarto miembro , y 
guarifmo 3, y digo, que ¿ . entre 3. no cabe: pongo un cero en el co­
ciente; y por no aver ya mas miembros* hecho fuera el 3. y por fer el 
ultimo reííduo , le Efcribo al lado del cociente, y el partidor o.debaxo, 
con una raya en medio de los dos , y les cabe a cada uno 2250. rs. y 
3. feis abos de real 

Si íe pregunta qué íigniíica el ultimo reííduo encima de tina linea, y 

debaxo^1 partidor: Se refponde, que íi una unidad de la cantidad fe con-

iidera dividida en tantas partes, como unidades tiene el divífor , fe han 

<ae tomar tantas deltas, como tiene unidades el ultimo tefíduo; como en 

fue exemplo , un entero de la cantidad fe ha de dividir en 6* partes 

guales; y de eftas fe le ha de dar a cada uno una parte, que es me­

dio 



-. %ZWro Segtmio, 
%o real, y es lo mifmo que ios 3. íeis abos ; porque los tres né fé 
pueden repartir, lino reduciéndolos a medios; y cabe á cada uno 2250. rs, 
y medio; y afsi es lo mifmo, que partidos los tres, -que fobraroa' dá 
los 6. que es el partidor. 

Exemplo 3. Partir por un partidor, que tenga muchos guarifmos p 4 ¡ 

quiera cantidad. 

Se ha de partir 8768. por 64. Fongafe el partidor fobre una raya 
al lado izquierdo de la cantidad, y empiezo a partir 87. por 64. Et | 

efta forma: E l 6. dei partidor cabe en 8. una vez, eferi-
8 7 6 8 bo el uno en el cociente , y multiplico efte uno por el 
2 3 4 0 quatro primero, diziendo: 1. vezes 4. es 4. y 3. qué 

6 4 0 4 0 pongo debaxo del 7. te igualan , pongo el 3. luego di-

P « — * go : Una vez 6. fon 6. y 2. que pongo debaxo del 
1 3 7. 8. le iguala, y pongo el 2. y fera elrefiduo 23. Paíío ato. 

^—«—¿4 mar una Letra mas, que fera el 6. y aVrá que partir̂  
'236. Y digo como antes: 6. en 23. cabe a 3. Efcribo el 3. en el cociente. Em­
piezo a multiplicar efte 3. por el 4. dei partidor, diziendo: 3. vezes 4. fon 1 z¿ 
y 4. que pongo debaxo del 6. de la cantidad , fon 16. Efcribo el 4 , 
debaxo , y vá i . y tengole en la memoria: luego buelvo á multiplicar el 
3. del cociente, por el 6. del partidor-, y digo $ 3. vezes 6. fon 18. y 
una que guardé 19. y 4. que pongo debaxo del 23. le iguala. Efcribo el 
4. debaxo del 3. y van 2. y cruzo al 2. con una linea, para que fe fe-i 
pa que yá no fe ha de hablar con éh Proí igo, tomando una letra mas,; 
que ferá el 8. ultimo de la cantidad , y tendré que partir 448. y digo, 
que cabe en los 64. á 7 . vezes: pongo el 7. en el cociente , y le muí* 
tiplico por el 4. del partidor, diziendo , 7, por 4. fon 28. y un cero, 
que Eícribo debaxo dei 8. de la cantidad le iguala, y van 2. luegomul-4 
tiplico el 7. dei cociente, por el 6. del partidor, fon 42. y 2. que lk-4 
vaba hazen 44* Pongo cero debaxo del 4. y van 4. y porque le iguala 
al 4. que fe í igue , le cruzo con una raya , b le pongo otro cero deba*: 
x o , y fe avrá acabado de partir, fin que fobre nada, y le cabe á cada 
uno de los 64. del partidor á 137. enteros. 

Exsmpk 3. Se han de partir 685750. reales, que tiene uno de renta; 
entre 369. difpongaíe afsi la cantidad, como partidor,, como en las demás; 

y porque ei partidor tiene tres Letras , veo 
4 íi los tres últimos guarifmos de la cantidad 

r4 i 4 6 8 5 7 5 a - fon mayores, b menores, b igual al parador* 
0 3165-0$ k y hallo que mayor , y veo quantas vezes ca-: 

0 2 1 1 4 be los 369. en los 685. tanteando primero, 
0 3 1 antes de fentar la cifra en el cociente , y le 

o cabe una vez: Efcribo el 1. en el cociente, y 
5. 6 9 empiezo á multiplicar por el 9. del partidor, 

«• • 14S diziendo, i . vezes 9* es y 6. que pongo 
1 8 5 s "369 debaxo del 5. de la cantidad fon 15. que le 

— * * >— iguala, y llevo 1. multiplico el 1. por el 6. 
del partidor, fon 6. y la 1. que llevaba fon 

7. y 1. que pongo debaxo del 8. de la cantidad iguala, buelvo a multk 
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jicar el i . ' dét cociente por ei 3. del partidor, fon 3. y J< qué pongo. 

Lbaxo del 6. de ia cantidad , iguala , y es el reíiduo 37o, Tomo a o r a , 

la Letra que fe í i g u e , que es el 7. y avra que partir el fegundo miem­
bro ¡2 167. entre los 369. veo quantas vezes cabe 3* en 31. y hallo , queai 
$ Eícribo el 8. en el cociente; luego multiplico 8. por 9. fon 72. y 5. 
que pongo debaxo del 7. de la cantidad , le iguala , y van 7. proíigo 
multiplicando el 8. del cociente por el 6. deí .divifor; fon 48. y 7. que 
llevaba fon 55. y i< que pongo debaxo del 6. le iguala, y van 5. Paíío', y 
multiplico el 8. por el 3. del partidor, diziendo, 8. por 3. fon.24. y 5, qué 
llevo 29. y 2. que pongo debaxo del 3 i . iguala, y van 3. y cruzo el-3. con una 
raya, y quedo el reíiduo 215. paílo adelante, y tomo el $. que íe í i gue , y le­
ra el tercer miembro 2155. veo quantas vezes Caben en los 365. y ha­
llo que el 3. cabe en 21. Cinco vezes Eícribo el 5. en el cociente * y empiezo 
a multiplicar, diziendo: 5. vezes 9. fon 45 . y cero que pongo debaxo 
del cinco, iguala, y van 4* Multiplico ei 5. por el 6 . del partidor,-
fon 30. y 4. que llevo 34. y 1. que pongo debaxo del .5. iguala, y lle­
vo 3 . Buelvo á multiplicar el 5. del Cociente por el 3. del partidor, fon. 
le& Y 3- que llevaba fon 18. y 3. que pongo debaxo del 21. iguala; y 
van 2. y cruzo el 2* y queda el reíiduo 310. Aora tomo el cero prime-, 
ro de la cantidad, y tendrá el ultimo miembro 3100. Coníidero quantas 
vezes cabe el 3. en los 31. y hallo, que á 8. ¿lento el 8. en el cocien-. 
te , y multiplicóle por el 9. de la cantidad , fon 72. y ocho que pongo-
de baxo del cero primero, hazen 80. que igualan al cero , y van 8. buel­
vo á multiplicar el 8, del cociente por el 6. del partidor , fon 48. y 8. 
que llevaba, fon 50. y 4* que pongo debaxo del cero, ion 60. y van 
6. digo luego: 8. vezes 3. fon 24. y 6* que llevo 30. y un 1. que pon­
go debaxo del 31* iguala, y van tres; y cruzo el 3 . que fe í igue con 
una rayuela, y queda el reíiduo ultimo i 48. el qual Ejfcribo al lado del 
cociente , y hecho una raya, y debaxo de ella el partidor, y les Cabe 
a cada uno 1S58. y J48* trecientos fefenta y nueve abos, como fe vé 
en la formula. 

Aunque ay divérfos modos de partir, me ha parecido explicar el re-: 
ferido; porque, fe haze con mucha claridad, y menos números , que en 
otros diferentes; y también, porque ningún Autor le trae por efte cami­
no tan breve, para hazer qualquier partición con pocos guarifmos* 

OT^O MODO DE FA^TL^ -HAZIENDO LA P%JE$A 

de caminot 

SE han de partir TOr75>. entre ^4. pongafe la Cantidad , y et parti­
dor á fu lado izquierdo, y hago una divifion con una raya delante 

<ij ia cantidad , para poner el cociente: miro quantas vezes cabe los $¿4. 
en los 595. y les cabe á uno: pongo en el cociente un 1. y multiplico . 
por los 564. y pongo la multiplicación debaxo de los 595".' luego roño, 

•y el: reíiduo 31,.le pongo encima de los 95. luego para continuar, to­
mo el 7. y avra que partir 317. que por íer menor que el partidor , no 
cabe a nada: pongo un cero en.el cociente ; proíigo * y tomo el 9. y 
avra que partir 3179. miro á como les cabe, y hallo que á 5 Eícribo el 
5- en el cociente; y luego multiplico, por ios partidores , diziendo , tf. 

ve-
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v H s 4 ion 20. Efcribo el cero debaxo del 9 . de Iá cantidad ; y vy 
a:Vy prófigo 5. vezes 6. ion 30. y dos que llevo 32. Tiento ei 2 . y v i f J 

- 3 . proíigo , diziendo , 5 , vezes y , f o r í 

o 5 25. y 3 , que llevo fon 28. Eícribo elV, 
o j 1 5 £ [ y' van 2, pongoie a fu lado , y luego ref* 
5 9 5 7 2 1 1 0 5 t o > f T a e < ^ a e * reíiduo ultimo 35^. q U e 

. ^ 4 — — - es b que fobra, y falió al cociente 105. 
. * 5 6 4 2 2 y 3 59> quinientos y íefenta y quatro abos 

2 8 q u e toca-a cada uno; la prueba efta he-
., • • cha , fumando los guarifmos procedidos 
5 9 ? 7 9' prueba del cociente por el partidor; y juntamen-
,1,,..., & JpJ* te el reíiduo , como fe vé figurado ; y 

aunque por efte modo fe eícriben mas 
£Uarifmos , es muy buena, y fácil de entender, para enfeñar á ios Niños. 

Para quando fe ofreciere hazer muchas particiones por un mifmo par-
t i d o r e x p l i c a r é un modo admirable , con- el qual íé podrá partir , fin féií 
tí&ir la c a b e z a n i tener necefsidad de faber la Tabla de memoria , ni 
vaierTe de fu multiplicación , para hazer dichas particiones, ó multiplicacio­
nes ¿ a r a las pruebas. -

Se ha de partir efta cantidad 7515^5^757- entre 89484. pdngafe e! 
partidor á un lado , y formefe una Tabla , como la prefente: doblo la 

primera, fon 178968. fummo la primera partida con 
8 9 4 8 4 — 1 los 178968. fon 268452. fummo eftos con la pri-

' frf$9 6$-~2 mera, fon 357936. fummo efta con la prime-: 

2 ó 8 4 5 2 —3 ra, y hazen 447420. y afsi, con efte orden fe ha 
• - 7 9 3 proceder hafta nueve partidas \ luego fe pondrán ai 

4 4 7 4 2 0 — 5 ¡ lado de cada una los exponentes 1.2.3.4.5.6.7.8.9. 
3 6 9 o 4-—6 I como fe hizo en lá regla de Multiplicar. Hecho 

6 2 ¿ $ 8 8 —7 efto, pongo la cantidad para empezar á partir, y¡ 
7 1 5 8 7 2 ¿ ¿ 8 j 4 veo eri la Tabla qué partida de las 9 . fe liega mas 
8 0 5 3 5 6 — 9 [ a los 6. primeros guarifmos, que - fon 7 5 1 5 2 5 . y 

£ , — ^ es la de i s . Efcribo el 8. en el cociente : luego 

* reftenfe los 7 1 5 87 2 « <l u e r * e n e ^ n n e a c ^ A 
{83984. d é l o s 751.525. y queda el reíiduo 35653. Baxefe 

7 5 1 5 2 ^ 6 7 5 7 — . — el 6. que fé figue, y feran 35Ó536. Mirefe en la 
7l5%72 Tabla qué linea fe acerca mas, y es la tercera; pon-i 
*^5p'l? gafe en el cociente el %. y refto 2^8452* cjue tien 

? 8 8 O 8 A 7
 N E ^U * M E A ^ E * O S 3 5 é 5 3 6. y queda el reíiduo 

"805356 88084. Baxefe de la cantidad el 7. que fe í igue , y 
.754915 avra que partir 880S47. Miro en la Tabla la*párl¿-
715872 da que mas fe acerca, y es la del 9. Efcribole en el 
•39°437 cociente, y refto 805356. que tiene en fu linea de 
35793 o . los 880847. y queda ei refiduo 7549 1 - D a x 0 d e l a 

— cantidad el 5. que fe í igue , y fon 7549*5- i o s * K 
^ L L F E J ; í e han de partir. Miro en la Tabla la linea que mas 
úa < fe acerca, y es la 8. Efcribo en el cociente ei 8. y 
refto de los 754915. la ferie que tiene, que fon 715872. y q ^ d a r a e i 

reíiduo 39043. baxo el 7. que falta, y fon 39°437. Veo en la Ta­
bla qué partida fe llego mas, y fera la quarta. Efcribo el 4. en el cocien-i 

reí 
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te, y reíto la ferie que tiene, que fon 3579-6. de los 390437, y que-
¿ a ' e l ultimo reíiduo 325O1. que es lo que íobra , y fe avra acabado de 
partir, y cabe á cada uno a 83984. y J 2 5 0 1 . y ochenta y nueve mil 
cuatrocientos y ochenta y quatro abos. Y por efte modo fe puede par-i 
tir qualquiera cantidad por los divifores, que fe ofrecieren, fin íaber la; 
Tabla Pi tagór ica , ni la que llaman del perezofo de memoria. 

Para conocer fi efta bien partido, fe hará la prueba por la mifma 

Tablilla, multiplicando por ella los 83984. Pongafe a un lado con una 

jaya debaxo : luego empiezo por el numero primero de la mano derecha,que 

fera e^ .Miro en laTablilia la linea que tiene, 

8 3 9 8 4 fon 357936. y trasladóla debaxo de los 

— — — J 83984. Luego traslado debaxo de efta la 

3 5 7 9 3 6 —.7 I linea, que íeñala el 8. y lo mifmo fe ha-¡ 

7 i 5 8 7 - o 5 ze con la ferie del 9. Traslado también 

8 0 5 3 5 6 7 la cantidad que feñala el 3. y la que fe* 

2, 6 8 4 5 2 * 6 ñala ultimo 8. Y pueftos los guarifmos 

7 1 5 8 7 2 \ 5 perpendiculares, fe fuman las 5. lineas 

3 1 ' • diagonalmente , poniendo primero los 

• ] I 32501. que fobraron delante de dichas 

L L L A - f l - . —, diagonales, empezando deíde abaxo , con 

mo fe vé figurado, para fumarlos jun-
lamente*, y fera la fumma, total los 7515256757. que íe partieron. 

También íe multiplica empezando por 
. 8 3 9 8 4 . ei numero primero de la mano iz-

» — . quierda, que eŝ  el 8. el qual tiene en 

7 1 5 8 7 2 la Tablilla 715872. Trasladólos deba-
2 6 8 4 5 2 , ' x o , empezando ei primero debaxo del 

3 o .5 3 5 6 mifmo 8. con quien hablo. 'Traslado 

7 1 5 8 7 2 aísimiímo la ferie del 3. de la Tablilla, 

3 5 19% 6. como hize con la linea del 8. y afsito-i 
Lafobra—3 2 5 0 1 . das las que íeñalan los multiplicadores. 

— : — ¡ L ^ — Luego pongo la íobra debaxo , y íu-
7 5 1 5 2 5 6 7 5 7 . mando todos los guaríamos, faldra la 

fc?— - • total fumma de toda la cantidad, co-5 

mo fe vé en la formula, 

MODO TERCERO, 

Se puede multiplicar los miímos guarifmos, 6 por otros diverfos,1 

hurtando, b huyendo las cifras azia la 
8 3 9 8 4 mano izquierda. 

^ w ' — — Pongo por Exempio. La mifma 
3 5 7 9 3 6 cantidad de los 89484. partidores, fe 

o 7 1 * 7 2 han de multiplicar por lo que toco á ca^ 
0 0 5 2 5 6 , r . r . . ^ 

" 2 6 ^ 4 5 2 " a u n o e n * a partición, que ionios 
7 15 8 7 2 " i¡ 83984. Para efte efc¿lo íe ha de em-, 

3 2 5 0 1 fobra. pczar a trasladar las lineas de la Ta*, 
t* — b — m — m — — ¡olilla., empezando con la ícrie del gua-

7 5 1 5 2 5 6 7 5 7 . riímo de mano derecha*, y al tiempo 

—r- u — « - ^ de Efcribirlos, íe ha d>e ir huyendo un 

E ¡m 



Libro Segundo, 
numero azia el ado izquierdo; y en trasladando todas las lineas, fe poní 
dra lo que íobro debaxo en íu lugar-, ? fumando todos los guariímos ?-
fera lo mifmo, como fe vé figurado* 

C A P Í T U L O %tí 

HAZER DIFERENTES %EDUCC10KES (DÉ MOKEDAS^ 
J otras e/peaes para el exerctáo de las quatro Reglas 

referidas^ 

(ARA que el Maeftro fepá lo que ha de enfeñar en fu Efcuela 
á los Niños, pondré por fu orden las cuentas, que les ha de 

, ir explicando , que fon las mas neceífarias que han de practicar 
defpues que eften bien capazes, y dieftroS en las quatro Reglas 

Generales, que quedan explicadas* Y aunque algún Cunofd d i rá , que 
algunas cofas, que íe dirán, íe podían efcufar, por razón¿ de que las 
mas cuentas de ellas fe forman las unas partiendo, y otras multiplican­
do , y que luego la inteligencia lo diípone, y determina. A que refpon-
do, que efte reparo fuera bueno, quando ei Maeftro enfeñaííe Í¿ contar 
a hombres dé mucha capacidad j mas Como ordinariamente fucede enfe­
ñar efta Arte a ios Niños, y que, como tales, tienen poco talento ne-' 
cefsita el Maeftro darles a entender prácticamente $ en qué cafo han de 
multiplicar, y por quanto ; y afsimiímo quando han de partir ¿ y por qué 
números. Y afsi, en mi fentir, es muy del cafo empezar a enfeñar a los 
Difcipuios, afsi lo predio, cómo algunas curioíidades, que han de fa--
ber, con el orden, y explicación íiguiente. 

Hagafe primero una Tabla de los maravedís qué i ——- 34 
tiene cada real hafta 9. y que efta la fepan de 2 6 8 
memoria , como efta ai margen j y hará Con mas 3 — * 1 o 2 
brevedad las reducciones de efta efpecie. 4 1 3 a 

r j 1 7 0 

peales de Mellon haberlos maratiedifes. <f 2 3 | í 

• , 8 'W* 
T P j Ara reducir5429i rs¿ a mrs. echeíe vna raya 9 - 3 0 6 
JL debaxo, luego íe empieza por el 5. diziendo: — * ' — — « — 

5. rs. fon 170. mrs. Efcribanfe debaxo del 5^ 
de modo, que la ultima Letra, ó Cifra venga dé- i 4 2 9 
baxo del 5. y luego paífo ai 4* que fe íigue, d&iéií* 7~TZ * 
do 4—-Ion 1 3 6 , y íe elcriben por el miímo orden;» '% * 6 Q 

obfervando en todos los demás números que faltan 3 
la regla que las unidades de los maravedís, que hi- ——»—— — — — * 
ziere el guarifmo con quien íe habla venga debaxo 1 8 4 5 8 6 mrs. 
del , como fe vé figurado, y en efte Exemplo ha- * * 
zen maravedifes 184586. Y lo miímo fera íi los 5429* 
reales fe multiplican por ei numero 34. 

ff*¡ 
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Ha^er de maravedifes reales* 

LOS miímos 1S45S6. mrs* fe han de reducir a reales. Pongafe la can-? 
tídad con una raya debaxo*, luego fe d i rá : En 184. ay 5, rs; 

Eícribafe debaxo, y digo, 5. fon 170. facados de 184^ 
o quedan 14. Efcribolos encima del 84. profigo, y to-

o o 3 • mo el 5. y digo: En 145, ay 4, íiento el 4. qué 
0 1 4 9 0 0 tiene 136. reliados de los 145. quedan 9. pongo-; 
1 8 4 5 8 6 Je encima^dei 5.7 paífo al 8 . y digo: En 98.ay 2, 

* ™ • efcribo el 2. y digo: 2. tiene 68. reliólos de 98. y, 
L \ , „ quedan 30. Paífo al 6. y digo, que en 306. ay 9. 

eícribo el 9. en fu lugar; y porque 9. tiene 306. 
no íobra nada, y eftá verdadera la cuenta, como fe vé, que íaiie^ 
xpn los míanos 5425). reales. 

Otra diferencia de hs reales haberlos marabedifes* 

LOs reales fe pueden reducirá maravedifes fin faber lá tabla, ni muí-; 
tiplicar por el numero 34. Para reducir 7958. reales á marave-; 

difes, fe hará afsi: Doblenfe, y fon 15916'. buelvan-
7 6 l ¿ fe á doblar eftos 15916. poniendo el 2. de las uni-; 

1 \ j g 2 , dades delante ázia la derecha; fumo las tres parti-
+—i.— , das, y hazen 270572.maravediíeslos7958, realas,co^ 

2 7 0 5 7 2 mo fe vé figurado. 
»— • — -

•H^r maravedifes ducados por fumar; 

P \ra faber qtiantos ducados hazen 1683048. mrs. fe quitan las tré$ 
Letras primeras de mano derecha, y quedan 1683. doblenfe eftos* 
^ g ¡ y fon 3366. Saqueíe el tercio de los 3366. que 

» , 1 ' i 0 4 ferá 1122. Sumefe eftos con 3366. y haze 4488. 
3 3 6 6 ducados. Y porque las tres Letras que fe quita-
1 1 2 2 ron fon 48. por fer cero la tercera, fon majj 
— — 48. maravedifes. 

4 4 8 8 

Por otro modo diferente multiplicanioi 

SÉ quiere faber 658396. mrs. quantos ducados fon; pongafe la can-: 
tidad, y multiplicóla por 8. Luego á la multiplicación quito las. 

tres cifras de mano derecha,y quedan 5267. 
¿ 5 8 3 9 1 $ Saco ei tercio de eftos, y fon 1 7 5 5 . ds. Adn 

% ., \ vierto , que como íe vá facando el tercio, 

2 { afsi que fe efcribe el quarto guarifmo 5. fe 
5 2 6 7 ( 1 ^ 3 pafta con las que íobran á las 3. Letras qui-

jj— — - — — tadas, y fe ha de dezir la o¿tava parte \ y, 
fo* .1 7 5 5. [ 2 7 i.mrs. afsi fe dirá por el *. que fobrb del tercio 
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hablando con el 1. el octavo de i n es 2. efcribo el 2. y f 0 ¿ 

bran 5, que coa el 6. que fe íigue,fon 56. y íu p&avo es 7. íiento el 7, 
y digo luego: E l odtavo de 8. es i . eícribo ei u y fon mas 271. mrs. 
como íe ve en U formula. También fe hazen los mrs. ducados partien­
do por 375. mrs. que tiene cada uno. 

Los ducados íe reducen a maravedifes, multiplicando los ducados por 

275. mrs. 
de hazer quartos reales de Vellón. 

PAra reducir qualquiera cantidad de quartos á reales de vellón, fe hav 
ra afsi: Por regla general íe ha de poner un cero delante de los 

quartos ázia la derecha, y luego íe parte por S j . 
7 1 5 9 5 0 y lo que viene al cociente fon los rcaíes que 
0 3 1 2 8 . hazen *, y lo que fobrare fobre el cero que fe aña -

8 5 0 0 0 d io , ha de íer preciíamente un 5. ó un cero. Si 
~ ~ — ~ r ? fuere cinco $ valdrá un ochavo \ y fi cero, no es na-
' 8 4 2 2 da. Y el numero que fobrare en la Caía de las 

g l í dezenas fon quartos, como fe vé ai margen, 
2 pues los 7X595. quartos, hazen reales de ve-

6 7 3 7 6 Hon 842.2. y fobraron 8 . quartos. La prueba fe* 
4 2.1 1 haze multiplicando los reales por ocho quar-

8 tos, y medio, que tiene cada uno, y añadir los 
- "~* ocho, que fobraron á la multiplicación, y-vea-i 

(• V r - ¿ n ^ u • drán los miímos 71495. quartos, y aísi otras. 

tía^er ducados reales. 
Para reducir 5698. ducados á reales de vel lón , fe pondrá la can­

tidad , y debaxo de ella fe Efcribirá los mif-
5 6 9 8 mos guarifmos, deímintíendo Una cifra ázia la nu-

5 6 9 o rio izquierda; y luego fe fumarán las dos l i -

6~2~6
 n e a S ' y *°n * o s r e a l e s ( l u e n a z e n ¿ 2 6 7 8 . como 

, ^ V í ^ %urado« 

También fe haze echando una línea debaxo de la cantidad, y lue­
go fe empieza por ei numero primero de la izquier­
da , que es el 4. Y fe dize; 4* ion 44. y fe efcri- 4 7 jj ^ 
ben por ei orden, que en los maravedifes; y afsi ni 6 
todos los guarifmos, como íe vé hecho. ^ L - -

5 2 0 9 6 

Reducir reales de plata doble, que llaman dea i<$,rs, a rs, de vellón. 

P Ara reducir 3596. reales de plata doble á reales de vellón , fe han 
de multiplicar los reales de plata, por 16. quartos que vale cada 

uno , y fu multiplicación , hazerlos reales 
3 5 9 6 5 7 5 \ t ° P o r l a r e g l a a n t e s d i c h a > Y haziendo l a 

U „ ° o 0 7 operación , hazen 6768. reales de vellón,, 
2 1 5 7 ¿ > ¿ y ocho quartos, como eftá al margen. 
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Otra diferencia, facando mitades, 

Queriendo hazer los mifmos reales de plata reales de vellón , fint 
multiplicar, ni partir, faquefe la mitad de los 3596, ion 1798. 

bueivafe a facar la mitad denos , ion 899* Saqnefe la 
3 5 9 6 mitad deftos, fon 449 f Snmefe lo procedido de las 
$ 7 9 8 tres mitades , junto con los reales de plata, y fon rea-i 

8 9 9 les de vellón,que hazen los reales de plata aora añadanfe 
4 4 9 J . á eftos ios ochavos de los realeo de aocho , y los* rea-

2 j_ les que hazen, fumado Con los 6742,4 harán los mif-
7 1 mos,que por la regia antecedente. 

tOS (REALES 0E VELLON, REDUCIRLOS A REALES 
. ~ de plata doble< 

SS han de reducir 61610* reales de vellón a reales de plata doble: 
"Multiplico los reales de vellón por 8 ~ feran 574685. quartos-, par-

tanfe por 16. que tiene un 
61610 t real de plata , y vendrá ai 

8-¿ 0 9 4 2 2 3 cociente 35917. teales de 
4 " 7 4 0 8 8 0 o 0 © 1 plata, y 13* quartos, Como 

i ? 8 0 <¡ 'Í^JL*MUÍ i j fe vé* 

^ E D L / C Í ^ L REALES DE JOCHO ®EA QUINCE REALES. 
a reales de Mellon* 

' ^ V U i e r q reducir 598. peíbs a reales de vellón ; multiplico lo$ f>efo§ 
U por ocho reales de plata que tiene cada uno hazen 4784- los 

5 p 8 ^ ü a l e s * o s multiplico por diez y feis quartos , y hazen 
8 76544. ÍWff! eft°. s "quartos reales de Vellón , por la regla 

A7T4. ^ a ( * a * añadiendo un cero a los quartos , y partiendo a 
16 y hazen reales 9005. reales, y feis maravedís, como, 

^ ^ í e vé al margen. 

~6 5 ^ 'Por oíro wo l̂o y i puede hazer. 

a o o o o í ? A L o s 19** P e ( o s añadafe un cero, y feran . ¡ 
* HL 598o. Saquefe deftos la mitad , y íu • S9 8 0 

7oT>7 m a i i d o l a s d o s l i n^as, íerá 8970. y es lo mif- 2Jj^ 
eftrr—i m o 4 u e { l fe multiplicarla por 15. Junte/e a Z \ 
efta íumma los reales que hazen los ochavos de los pefos, 
M ü a 3 5 . y íeis maravedís , y haze la mifma cantidad. 
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ffifo de reducir los reales de plata nueVa, que llaman de k \%% 

de Vellón > Vale cada red de plata real^y medio* 

PAra faber los reales de vellón, que hazen 7928. reales de plata tetii 
cilla, b nueva, fe Ha de facat la mitad de la mifma cantidad, y 

fumarla con los reales de piara ; cuya fumma 
j p 2 8 ion 11892. reales de vellón \ que hazen los dkhoá 
2 9 6 4 reales de plata» 

r Para probar íl es cierto, fe bolverán á Inzet? 
1 1 8 <? 2 r e a ¡ e S ¿Q p i a t a los mifmos u o t r a ^ u a | c ^ 

* ~ ra cantidad ; por regia general añadafe un cero U 
los reales de vellón, y luego partafe por I<J. Y lo» 

i 1 8 9 2 o que ^ene al cociente ion 7928. reales de plata. Y] 
0 1 3 4 2 0 la razón de añadir el cero, y partirlo por 15. es; 

0 0 1 0 por quê  dichos reales fe avian de partir por uno, y, 
k 5 0 medio; y lo mifmo es añadir un cero, y partir po^ 
T ' o~ 15. como fe ha hecho. ' 

7 9 2 8 

Otro modo de reducir pefos de k IJ . a reales de Vellón: 

Queriendo faber quantos reales de vellón hazen 254, pefos de á 
fe multiplicarán los pefos por 128. quartos, que tiene cada uno¿ 
y hazerlos reales y por la regla dada. 

Reducir reales de Vellón a reales de plata nueVa. 

Pregutiíafe, 5520. reales de vellón quantos reales hazen de píá'4 
ta nueva por regla general ; doblenfe ios 5520; 

5 5 2 0 y íerán 11040. Saquefede eftos 11040. el tercio > b 
1 1 1 0 4 °t partafe á tres, que es lo mî mo, y vendrán 3680* 

3 6 8 0 reales de plata. 

También fe haze efta regla facando la mítaJ 
? 2 0 ¿Q los reales de vellón, y de efta mitad íaque-j 
2 y £ 0 fe ei tercio; y fumadas eftas dos lineas de mitad¿ 

9 2 0 V tercio no mas, fon los reales de plata, como 
9— • fe vé. 

3 6 8 0 

Modo de ha^er qualquiera cantidad de reales de plata MeVa k reales di 
aocho de a 15. 

SE quiere faber 3590. reales de plata nueva quantos reales de áóchó 
hazen de á 15. Quiteíe la Letra primera de la mano derecha, que 
ferá el cero, y quedan 359. lo$ quaies fon reales de aocho que 

hazen. Y advierto, que han de bolver los ochavos de los 359°- reales 
de aocho. Y fi ei guarifmo que fe quitaífe nofuefie cero, y es un ocho, ü 

' " ' otro. 
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u otro qualquiera, lo que el numero feñala fon reales de plata de á 
real, y medio. Pongo exemplo: La cifra que fe quitaífe es 8. faquefe.la 
mitad, fera 4. fumado con el 8» ion 12. reales de vellón. 

Rducir ducados dé plata nüeVa a reales de Mellon, 

Si fe quiere faber 684. ducados de plata nueva , eft que taííaron una 
o ' alhaja en la Platería , quantos reales fon de vellón, fe 

p f o 6 8 4 han de multiplicar ios 684. ducados por 16. reales y, 
7 1 6 r • medio que tiene cada uno , y fe fabra los reales que' 

. ¡ i a z e n . q u e e n e f t¿ exemplo fon 11286. reales , como? 

4 1 0 4 fe vé en la formula* 

342 

1 1 2 8 6 

Ducados de plata doble ^ reducirlos a reales dé 

SE han dé reducir 426;. ducados dé plata vieja a reales de vellón: eft 
críbanfe los ducados, y debaxo dé ellos bueivafe a efcribir la mifma 

cantidad, hurtando una Letra a la mano izquierda. Sumen-
4 2 6 fe las dos lineas ̂  y ferá la fuma 4686; reales de plata doble; 

4 2 6 los quaies, por la regia dada fe pueden reducir á reales de! 
4" Vellón: el huir la cifra > es lo mifmo que fi fe muitiplicaífen 

4 6 8 6 por i 1 ¿ los dúcadosi 

Reducir tñaraVedifes de plata nueVa u maraVedifes de Vellón* 

Pregunto , 5768. maravedifes de plata hueva , quantos hazen dé 
vellón. Saqueíe la mitad de los 5768. y ferán 2884. y 

5 76% fumando las dos partidas i Vendrán 8652. maravedifes de 
vellón» 

f 1S'5 2 

5 7 6 8 También fe haze multiplicando los maravedifes de pía* 
_J 1 ta por 51, y lo que fale de la multiplicación fe ha de par-

~~5 7 68 tir á 34. y él cociente, fon los maravedifes de vellón, co-
^ £ _ 4 ° _ mo eftá en el margen. 
2 9 4 1 6 8 

Maravedifes de PLATA doble 5 reducirlos a maraVedifes de Vellón* 

\ Queriendo reducir 9368. maravedifes de plata vieja á maravedifes de 
vellón, por razón de tener vn real de plata 16. quartos, 

9 3 6 $ y cada quarto 4. maravedifes ; tiene cada real de plata 

. J¿J* 64- mará védiles, fe han de multiplicar los ^368 . por 64. 
$y^72 y faldrá en la multiplicación 599552. los quaies fe han 

5 6 2 0 8 de partir por 34. y vendrá al cociente los maravediles 

5 9 9 5 5a 
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,5 995 5 2 de vellón que hazen •> y en eñe exempio forí 
2 5 1 1 3 0 17633. maravedifes, y 30. treinta y quatro abos de 

f4 0 2 1 t maravedí ; y íi íe quieren hazer reales, fe han del 

_ 0

<

o . ° ^ bolver á partir por 34. 

17 6 j i p 
(2^/¿ íle MULTIPLICAR ARROBAS , j / fórtu ¿ lm fiem̂ o POR QUALQUIER 

- ^ PRECIO, 

S E han de multiplicar 4 5 2 . arrobas, y 24. libras, por 122.reales,pa-* 
ra que fe ajufte las libras juntamente , fe difpondra cada efpecie 

libs. feparada, como eftá al margen : luego por res 

arrbs. 4 5 2 — 2 4 — 1 2 2 gla general las libras fe multiplicarán poj 4 . y, 

4 junto fu produelo , fe trasladaran las arrobas^ 

• " de modo , que hagan linea , y partida con eí 

4 5 2 9 ° dicho producto , y fean las primeras de la ma-

* , no izquierda, y ferán 45296. mnltipliqueíe e í to 

n o 5 9 2 P o r el precio 122. y vendrá ai produelo 

9 0 5 9 2 5526112. quitenfe las dos letras primeras de la 

4 5 2 9 6 mano derecha , que fon el 12. y quedan 5 5 2 6 U ; 

m m m m m reales , que es lo que importa ; y porque los 

rs. 5 5 2 6 1 1x2 53:26112. fe avian de partir por l o o . quitando 

las dos cifras dichas es lo mifmo; y los 12. que fe apartaron fon 12. 

cien abos , los quaies , para faber los maravedifes que 

1 2 valen, fe reducirán á maravedifes, y íe quitarán dos cifras, 

• ~ ~ ~ y lo que queda á la mano derecha fon maravedifes , que 

3 e n efte exempio fon mas 4. maravedifes , y $. cien abos 

* \ de maravedí *, y afsi por eñe orden fe pueden hazer las que 

4 j o 8 f £ ofrecieren* 

HAZER ARROBAS LIBRAS, 

P Vra hazer 3824. libras, que fean arrobas, fe han de multiplicar las* 

libras por 4 . y fon 15296. Luego apartenfe las dos Letras prime­

ras de mano derecha, y quedan 152. que fon 

3 8 2 4 Jas arrobas, que hazen de las dos Letras que fe . 

| _ 4 quitaron , que fon 9 6 . Saquefe la quarta par-

' 1 5 2 ( 9 6 t e , y ion mas 24. libras , como íe vé ñgw* 

| 2 4 rado. 

%E<RLA PARA FABER HS ARROBAS DE VINO QUE QUEDAN EN LIMPIO DEFPUES DE 

PEFADOS CON UNA (ROMANA LOS PELLEJOS EN QUE E/LA 

ENVAFADO 

templo primero. T J N o trae en quatro beíl ias ocho pellejos plenos de 
U vino , que pefaron 120. arrobas. Quiere íaber 

quantas arrobas de vino trae en limpio. Para ajuf-

tar efta cuenta fe ha de faber, que cada arroba de vino fin bafjja,bco-; 
ram-



Arhhmetica inferior. 7 g 
rambre, fino liquido é l , pefa 32. libras; y con fu corambre, b pellejo, 
ha de peíar 35* libras* Y afsi, para ajuftar eftos ocho pellejos, que pe­
ían 120. arrobas, fe han de multiplicar por regla general las arrobas por 
5. y íu pro duelo íe ha de partir por 7. y lo que viene al cociente, fon 
las arrobas de vino, que traen en limpio los 8. pellejos. Pues multiplico 
las i 2 o , por 5. producen 6oo» Pártanle por 7. y viene al c o d é a t e 85. 
arrobas en l impio, y f¿ íeptimos de arroba, E l 5* que (obro, fe ha 
de multiplicar también por regla general por 5. que íerán 2 5 . les qua­
ies Valen íeis azumbres, y un quartillo, por regular comunmente una 
libra de eftas por un quartillo de vino, poco mas, 6 menos* 

ta razón de hazer efta operación a í s i , es, por que el numero 35. 
eftá en la mifma proporción con 25. que 7. á 5. pues facando el quin­
to de 35. es 7. y el quinto de 25. es 5. con que íe quedan ambos en 
(fu miímo valor. De que fe infiere, que íi un pellejo lleno de vino pefa 
flete arrobas, fe quedarán en 5. arrobas de vino, Como fe ha dicho. Y 
íiguiendo la regla de 3. directa, que explicaré adelante , fe podrán ajuf-
tar las que fe ofrecieren con eftos dos números conocidos; y dando ei 
tercero> conoceremos el quarto. 

Exemplo 2* Pedro en dos cargas traxo 4. pellejos, que pefaron 
30. arrobas, quantas fon las arrobas que trae de vino en limpio? Multi­
plico las 30."'arrobas por 5. producen 15o* Parto eftos 150. por 7. y¡ 

vienen al cociente 21 . arrobas de vino, y íobran 3. el qual fe ha de 
multiplicar por 5* y ferán i5* libras mas de vino, que, como d igo , va­
len caíi lo mifmo, que 15. quartillos, fegun lo practican en efta Corte» 
Si las arrobas de peío no fueren cabales, y hnvfere algunas libras, fean 
pocas, ó muchas, como en efte exemplo que d i r é , haga fe lo fíguiente; 
Quatro pellejos pelaron 30, arrobas, y 20. libras, hagafe la regla dicha 
con las 30. arrobas, quedan 21 . arrobas, y 15. libras de vino, como fe 
dixo. Sumenfe eftas 15. libras con las 20 . que pelaban mas , y ion 
35- que componen una arroba , y traen de vino cabalmente los quatro 
pellejos 2 2 . arrobas; y delta manera fe han de ajuftar , fean pocas , 6 
muchas las libras que huviere* 

C A P I T U L O V I I . 

VALOR DE LOS QVEBRAVOS , T COMO SE BAH 

de bfiYibít\ 

>• m J-> j;ioc Oj!»••.]!.'• -'yfi .0^1 iobx»fíimpn3b riamos. *0£ .-.sil ->ot 

NTÉS de paífar á explicar las qtíatro teg!as de quebrados fo-
los, y enteros, y quebrados, d i r é , qué Cofa es quebrado, y 

el valor que tiene.. Numero quebrado es una, b muchas par­

tes de aquellas en que fe comidera dividida una unidad. Y co­

mo dize Euclides en U Propoficion 4 . dd L<bro 7. todo numero menor, es 
parte, ó partes del numero mayor; y afsi, para fer quebrado, ha de 
fe? el numero de abaxo mayor, que denota ei entero; y parte del ente-.' 
ro es él que tiene encima; y afsi los quebrados fe Efcriben en efta íbr -

P 1 * m e d i o | tres quartos \ un tercio dos quintos y un íepti-
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mo cinco diez y feis abos, y afsi otros. E l numero que efta encima 

fe llama numerador, y ei que tiene debaxo^denominador; quiere dezir, 

que el numerador folo nombra el numero, 6 cantidad , que efta íobre 

la raya , y el denominador; y la acción del denominador, es declarar 

el ser de io que nombró el numerador. E n la Propoíicion de Euciides 

queda d icho, que ei quebrado es de la efpecie del entero. Quando fe 

nombra qualquier quebrado, fe dize primero el numero, que cita enci­

ma de ia raya, y luego el que efta debaxo; y defpues fe abade íegm-

do , abo , b abos, como en efte quebrado 4 cinco ocho abos y y efte 

«Jj~-| ciento y treinta y tres, trecientos y íeíenta y cinco abos. 

Reducir los quebrados a un común denominador. 

S í fucilen los quebrados dos, fe ha de multiplicar el denominador del 

uno por ei denominador del o t ro , y ei producto fera el común de­

nominador. Defpues multipliquefe en cruz el numerador del uno 

por el denominador del o t ro , y (os producios ferán los nuevos numera­

dores. Pongo exemolo: Sean ios quebrados y 4 que íe han de reducir a 

otros dos , que fean iguales á ellos, y tengan un mifmo 

denominador. Multiplico 5. por 8. que fon los deno- 24 2^ 

minadores; cuyo produelo 40 . es el común deno- 3 ^ 5 

minador. Multipliquefe defpues en cruz e l . denomina- *¡T "gT 

dor 5. por el numerador 5. fon 25. Eícr ibcle encima ^ Q 

de ios cinco octavos; y efte 25. es el numerador 

nuevo. Y multiplicando el 8. por 3. fale ei otro nu­

merador 24. C o n que los | y ^- eliarán reducidos á un común denornH 

nador 0 fb~ Y 1 que abos, es lo mifmo que tres quintos, yj 

v es lo mifmo que cinco octavos, y tienen vn mifmo denomina \ 

dor. 

Si fueífen ios quebrados que fe han de reducir mas que dos, fe ha! 

de multiplicar el denominador primero por- el fegundo, y el producto 

por el tercero, & C y- el ultimo producto fera el común denominador. 

Y para hallar los nuevos numeradores, fe multiplicará el numerador de 

cada quebrado por los denominadores de los otros quebrados, y no 

por ei proprio; y ei producto fera el numerador nuevo, y proprio de 

cada uno. -

Bxemph. Se han de reducir los tres quebrados del margen; Mul t ip l i có los 

denominadores 4. por 5 .y el producto por 7.y fale el 

[105. 112 . 4 0 . común "denominador 140. Multiplico aora el mw 

merador 3. por los denominadores 5. y 7. di-j 

3 4 z ziendo: 3. vezes 5. fon 15. y luego 15. por 7$ 

m W 7 , fon 105.y efte es el primer numerador nuevo. M u l t i ­

plico el numerador 4. por los denominadores 

t 4 0 . 4. y 7. y digo: 4 . vezes 7 . fon 28. y 28.por 4 . 

fon 112 . y es ei numerador fegundo. Multiplico 

el numerador 2. por los denominadores 5. y 4. diziendo : 2 . vezes 5, 

fon 10. y efte por 4. ion 4 0 . y" fe» el tercero numerador. Con que los 

quebrados reducidos á un común denominador, íeran 11* j+? 
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Fuéllente reducir los quebrados á un común denominador de otro 

modo , en quanto hallar los nuevos numeradores. Multipliquefe cada nu­
merador por el común denominador; y partiendo el producto por el nu-¿ 
merador proprio de cada quebrado, los cocientes (eran les nuevos niH 
meradores* ^ 

Gomo íi fe han de reducir- 7 7 a un común denominador. Mufc 
tiplícando los denominadores 8. 3* y 7* entre si, tendré el denominador 
común 168. y el produdo 168. le divido por el denominador 8. de el 
quebrado i fera el cociente 21. multiplico efte 21, 
por el numerador 3. y el producto 63. fera el nue- 63 112 120 
vo numerador del quebrado primero. Parto el co- f ; ¿ ^ 
mun denominador por ei denominador 3. faldrá 168 
ai/cociente g 6. multiplicó-:-efte "56. por el numerador 
2. y el produelo 112. es el numerador nuevo del quebrado fegundo. Pai^ 
to el común denominador", por el denominador 7. de los ± faldra al co­
ciente 24, multiplico efte 24. por ei numerador 5. y el produelo 120; 
es el nuevo numerador, y quedaran reducidos á ~¿T g | m Lo mifmo 
ferá, íi el común denominador 168. íe multiplica por el denominador 
de cada quebrado, y fu producto, partiéndole por el denominador del 
quebrado mifmo, como íi en los \ fe multiplicarte por ei numerador 3. 
el común denominador: 168. ferá fu produelo 504. y divididos eftos 
504.' por el denominador 8,-faldrá al cociente 63, y es el numerador 
nuevo , y afsi fe hará con los demás quebrados. Para conocer fi eftá 
bien hecha efta reducción , fe ha de averiguar íi los quebrados reducidos 
fon iguales a los.quebrados/antes, de reducir. 

El faber que tienen un común denominador , no necefsita de prue-5 
ba; pues fe vé claramente : Supongo, pues, que eftosqueb.ados £ - i . ef-
.tan reducidos á eftos f; y / r hagafe la prueba , íi los quebrados \ jj 
j ~ fon iguales , multiplicando en cruz, y viendo 
Ti los productos falen iguales; pues multiplico el í o 9 
denominador 3. por el;numerador 10. es fu pro- 2, ^ 3; 
duelo 30. y multiplicando el denominador 15.- \ J ¿¿ 
por ei denominador 2. hazen los mifmos 30. y T ^ 
4g conoce íbn iguales los dos quebrados , y afsi' 
fe hará de el mifmo modo con fj y ^multiplicando en cruz , y hecha! 
la operación .,.es ei produelo de cada- multipli- 45 45 
cacion 45. ambos iguales, con que efta bien he- 3 M 9 
cha la reducción. 7 ~ 

5 1 $ 

(Reducir los enteros a quebrados , y los quebrados a eneros. 

LOs enteros fe reducen á quebrados, multiplicándolos por el denó-J 
minador del quebrado, y el produelo íerá el numerador. Exemplo: 

Quiero reducir 6. enteros á quartos; multiplico el 4. por el 6. y 
el produeto 24, es ei numerador , y quedan 6. enteros , reducidos á 
quartos afsi 1| Los quebrados fe reducen á enteros, partiendo el nume­
rador por el denominador, y el cociente ferán los. enteros , como fi fe 
quieren reducir 14. quartos á enteros : pártale 24. por 4. y fale á la 
P^ictoQ 6. enteros j y fi fobra algo , fe dexa por quebrado , como íi 



domo la fumma de ^ 1̂ es cinco feptímos , y la fumma de g y. E$ 

7 .CL í • % r 1 í 

fon -.§••. y la fumma-de ^ . y - - m a s - fon~ que es un entero, y 4 

Quando los quebrados, que fe han de fumar, tienen diferente de^ 
nominador, fe reducirán por la regia dada á un común denominador, y 
fe fumarán los numeradores. 

Exemplo. Sumo ~ y *g haganfe las multiplicaciones en cruz, mu|t 

tiplicando 5. por 5. fon 25. Pongole encima de los | luego multiplica 

2 5 3. por 8. fon 14* pongole- encima del fe 
24 i$ 2 -4 luego fumenfe los dos productos 25. y 24. 
3 ^4 I * ~ - fon 49. pongafe debaxo el denominador co-
5* 8 ^ 9 mun, que procedió de la multiplicación" de 

40 ^ 4 0 los denominadores 5. por 8. y es la fumma 

de los Í 1 1 ? abos , que es un entero» 

r ; . \ .naid .Jifia-y. r8>:>$<r-<.-;• 
Ji abos* 

y 40 
Delta fuerte fe fumarán otros diferentes quebrados, aunque fean mu^ 

chos, queriendo que el valor de todos fe junte en uno folo. 

leí-

1 los quebrados que fe han de fumar tienerí un mifmo de* 
nominador, fe han de fumar los numeradores; y la fumma de 
de ellos, ferá el numerador de urt quebrado; y poniéndole el 
mifmo denominador debaxo, ferá la fumma de los quebrados. 
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48. quintos fe quieren reducir á enteros.; pues partafe 4$. n0r h f 

le al cociente fi enteros, y 3. quintos. Quando fe reduce aia U n ó s L ' 
ros á quebrados, y fe ha de incorporar aígum quebrado , fe multiplica 
los enteros por el denominador del quebrado ; y al produjo fe h a d 
añadir el numerador del miímo quebrado, y la fumma ferá el numerado 
nuevo: como fi 24. y ~ fe han de reducir á dos quintosh multiplico * ñor 
24. y al produjo 120. añado tordos del numerador , ferá todo 1 2 / 
que es el numerador nuevo-, y debaxo del pongo el mifmo denominador" 
y eítará afsi reducido íf ciento y veinte y dos quintos./ ? 

' - ' -:- ^ ' ¿ " ; iotiár •. m 
C A P I T U L O VIIL 

1 ' J*»̂  t í»*íl)Ifl C *tflbt'lt***í'irtWri ít. v _ f • 
£>E LA SUMMA <!{ESTA MULTIPLICACION, Y í>AT(TU 

clon de los quebrados. 
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FYEFLAR QUEBRADOS. 

S E han de tenar 1 de j efcnbanfe con vna cruz* como íe hizo en 
3 4 

el fumar: luego multiplico el 3* por el 3, fon 9. 

8 9 ^ pongole encima de los i luego el 2, por el 4. 

3 "4 1 ion 8. Efcríbole encima de los i refto el S¿ 

del es x* multiplico los l . denominadores dé 

Jos quebrados uno por otro; y el común denominador 12. le pongo de­

baxo deí uno , y reña i abo, como fe ve al margen j y afsi fe refta-; 
12 

ran otros quebrados diferentes. 

Quando un quebrado íe ha de reftar de muchos, fe han de ieduetr 

todos á un común denominador ; y luego reftefe el uno de la fumma 

de los otros : pongo exempio , reílefe L de la fumma de i . ¿ f e , 

duzcanfe a un común denominador todos , y ferán *1 a D 0 S *2 a b 0 ¿ 
30 30 y ¡ 

'*? abos: fumenfe los dos últimos , y ferá la fumma Ü reftefé l£ a D O S 

¿ e - 2 abos, cuya refta ferá 1 a b o s « ' 
3° • . 3 o * 
Quando fe ofreciere reftar enteros, y quebrados de un numero en^ 

tero, fe reftara el numerador del quebrado de fu denominador; y la "ref­
ta ponerla por numerador del nuevo quebrado, y llevar un entero; el 
qual fe ha de añadir en el numero primero del que fe ha de reftar. Pon-

i * . • go exempio, de 36. fe ha de jjeftar 24. y irefto.|>rÍme-: 
% 6 4 
2 4 x ro del quebrado el 3. del quatro reíla uno ,fientole deían* 
— - te de los enteros por numerador , y pongo debaxo el 4. 
1 1 * por denominador, y llevo uno, y con él paífo á reliar los 
J — enteros, añadiéndole al 24. y ferán 2 y . re l ió los de ios 36 . 

¿ quedan i í . i que es la refta. 

4 .ol-nbotq 0 £ 0 

. SI EL MULTIPLICAR QUEBRADOS* 

$ f p r i m t r o . y y j ^ j p Q f 2 Multipliquenfé íos mtmft 

radores uno por otro, y íaldrá el nuevo nÜ-
3 — 2 6 ... merador, pues multiplico 3. por 2. fon 6. y ferá el 

4— 3 ~ numerador hallado. Multipliquefe también los deno-

ia minadores 4. por el 3. ion 12. y efte es el nuevo 

denominador. Póngale debaxo deí numerador 6. y 
ícrá el produjo <? abos, que es lo miímo que medio. 

12 * 

I 
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M§m¡fk 2, Multiplico J , por i . y efto por * Muitipiiquenfe los nume^ 

raderes unos por otros; y el produclo fera 

5 2 — i i j el nuevo numerador. Multipliquefe afsimifmox 
T 4 2 los denominadores Unos por otros, y. el pro' 

t duelo ferá el nuevo denominador; pue¿ muíti-
pilcando los numeradores <>. por 3. fon 15. y eíle por 1. ion 15. Ef l 
cribóle; luego multiplico los denominadores 8. por 4. fon 32, Luego 
por ei 2. fon 64. Pongole debaxo del numerador 15. Yes todo el producto 
Ü abos. Y afsi fe pueden multiplicar, aunque fea por muchos quebrado^ 

Multiplicar entero por quebrado* 

^ ^ J U l t i p l i c o i enteros por i reduzcafe el entera a quebrado, pe*? 

niendo un 1. debaxo del 8. y multiplico-el 8, por el'?, ion 244 
Y luego multiplico ei denominador 4. por el 1. proceden 

SF* L 4* P° n g a * e debaxo del 24. y ferá el produelo *• abos, quq 
x— ^ es lo miímo, que 5. enteros. J 

« j También íe puede hazer íin reducir el entero á quebra-5 
4 do, multiplicando el entero por el numerador del quebrar 

do ; porque como la unidad, que íirve de denominador ai 
entero, no aumenta la multiplicación, lo mifmo es, que íi no eftuviera^ 
y afsi, baria multiplicar el entero por el numerador del quebrado, $ 
luego ponerle debaxo el denominador del dicho quebrado. 

Multiplicar por entero, y quebrado* 

Quiero multiplicar & por 5. y i Reduzcafe eí enteró al quebrad^ 
^ i 4 • r f ^ v 

8 que le ' acompaña, multiplicando el denomn 
5 nador 4. por el 5-. Y añadiendo á eíta "multi-i 

2 T « plicacion el numerador 3. fon 23. quartos. M u í , 
"^j/i íiplico eílos 23. por 8. enteros, ion 184. que, 

^ i l T l partidos al denumerador 4. fon 46. que es ej 
0 2 0 producto. 

I o , L o mifmo fe puede hazer íin reducción-} 
' 4*6 multiplicando ei 5. por el 8. fon 40. MuitiplÍJ 

queíe el 8. por el numerador 3. fon 24. Fars 
lafe por el denominador 4. y vendrá al cociente 6. Añadanfe á los 40. 
$ íerá lo mifmo. 

Multiplicar entero, y quebrado por entero 3 y quebrado* 

Se han de multiplicar 6. y 1 por 8. y '% Reduacafe los enteros a qú£j 

brados, diziendo; dos vezes 6. fon 1a. y uno que efta por numeraJ 

dorj 
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dor, 13. EfcriBo el 13. luego reduzco el 8. 

# T 5 3 S diziendo: 3. vezes 8. ion 24. y dos que tiene 
8 J ° 3 2 el numerador ion 2 6 . Pongolos debaxo del 

, -——**• 0 13. y multiplico 26. por 13. fon 338. Bufeo 
13 ^ x el partidor á quien fe han de partir, y íe ha-

, 2 ^ ^ 5 « liará multiplicando el denominador 3 . ' por el 
1 gr . — 5 denominador 2. cuyo producto fon 6. y par-. 

2 5 , tiendo los 338. á 6. viene el cociente 5 6.y J 
. . . . — . que es lo que importa. 

338 , • 

Pxsmploi* Multiplico 46. y 3 por 24. y i difponganfe los números 
."' ' /• r y y U l í f V -3Ó úiíh %k'>$i ¿ i 5caS V, t oxád '¿""I 

4 6 4 unos debaxo de otros, con una raya; defpues 
2 4 multiplico el denominador 8. por ios 46. y 

* añado ei 3. que tiene encima por numerador, 
3 7 1 í 0 y ferá el producto de todo 371.. Multiplico 

¿ ^ ? ° ¿ :afsimiímo el denominador 4. por los» 24. y 

3 3 3 9 añado los 3. que tiene por numerador , cuyo 
^ 3 3 9 producto de todo es 574. multiplico la reduo 

/ ^ — — c [ o n ^71 . p 0 r }a reducción 90. fon 36729; 
f 3 6 7 2 9 ^ b u f c o ci partidor, por quien fe ha de par'4 „ 

° 4 5 4 5. o-fo tj r\ pUes multiplico los dos denominadores, 

wi 0 0 2 4 e * 8 * P o r e * 4 ' * ° n 5 2 , pártanle los 36727; 
3 por los 32. fale al cociente 1147. enteros , y, 

1 1 4 7 i * abos. 
— w — ; — f •3.2, ! 

También íe puede ájuftar eílas multiplicaciones , facando las partes; 
de los quebrados, de los enteros \ mas para los Niños es mejor eníeñar-» 
los por elle modo , que llaman ordinariamente , regia general 'de que-i 

P A R T I R Q U E B R A D O S . 

JParür quebrado a quebrado* 

QUando fe parta algún quebrado.á otro quebrado , fe ha de tener" 
cuydado en Efcribirlos ; de modo , que el quebrado que' ha de 

1 fer partido , fe íiente primero á .la "izquierda , y el partidor á ia 
derecha, y luego fe haze una cruz, como íe hizo en el reftar,y fe muli 
tipiiea los numeradores por los denominadores de cada quebrado , em­
pezando por el denominador de la mano izquierda , y luego íe haze io> 
mifmo con el .otro denumerador. felina * úlsA 'Si tifow* O 
1 Pimplo 1. Quiero partir i . á t pueftos los quebrados, como he di-

9^ cho: multiplico en cruz el 4. por ei 2. fon 8. eferi-
*8 bole encima del 2 . multiplico el numerador 3. por el 
2 denominador 3. fon 9 . pongole encima del 8. y fera 

'4 ^ r* el cociente ^ abos, que es un entero , y 1 como fe 

ge figurado. Otn 
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Otro Exempl: Partafe L a i difponganfe los quebrados, como llevó 

i 8 

8 advertido: multiplico eri Cruz el 2. por el 3 . fon 6, ef-
•¿ cribóle encima de los X multiplico ei %. por el 8. Pon-

I 3 

7" X "g encima del ¿ . y viene al cociente i abos, que fo% 
. « ^ 

un entero, y un tercio* 

Partir enteros por quebrado , o al contrarío. 

EL entero le ha de reducir á quebrado , poniéndole una unidad de-
baxo, y íigafe la regla dada de multiplicar "en cruz. Pongo exem­

plo; quiero partir ii¿ á & pongo el iz. coa 
o 120 5 

6 o "~4 un uno debaxo j afsi ** aora hago la divifion, 
m^iuir' ..ra ¿U)i ^boúiihc;. i *, 4 " ; , : 

í i M J multiplicando en cruz el r ¿ por el«3. fon * ; 

~ i -c efcribo el 3 , encima de los j( luego multiplico* 

el denominador ?» por eí numerador 12. cu­
yo produelo es 60. porigoié encima del 3. y es el cociente * j quehazeia, 

satotónitijoriob ;.ob ••• ib i üóiiqijlj/m ; q f 1:1 . ' I ¿ 
i o enteros 

Partir enteró} ^ quebrado por entero filo ¿ 0 <j/ contrarío; 

Reduzcafe el entero al quebrado que le acompaña ¡ y defpues' fe ha 
de hazer la divifíon , como fe ha dicho. 

4 ? Exemplo* Parto 2 4 . y * á 9 . reduzcanfe 

*j 7 24v T a quintos, fon %TI* quintos: pongaíe 

.eoGA^cfauj . ) J Í I T Ü A H 
U S el 9. delante dellos con i. debaxo ; multipli-j 
0 3 2 . , queíe en cruz el 5. por eí 9. fon 45 . el r. 

'4? por el 1 2 2 . ion 122 . partaífe eífos por los 
^ , . 45 . y .vendrá ai- cociente 2 . enteros , y ^ 

>lum & X< '"-fitn b no diiH oí orñ'po t ixln$ «rn oxtrl 31 Pg? ( . / * 
Partir entero j y quebrado por entero +y quebrado* 

LOs enteros íe han de reducir á los quebrados que les acompañan; 
y haziendo la miíma operación de multiplicar en -cruz , eirara 

hecha la partición. 

Exem* 



Jrithmetka inferior. % 3 
jfótk&pB Partanfey 24. t por 6. y j redúzcantelos 24. y K á tcr-1 

cios : multiplicando por el 3. yj 

2 4 ¡5 i añadiendo el 2. fon 74. tercios: 

•• ? 4 multiplico afsimifino el denomi-

minador 4. por el 6. y añado el 

><Lito:) i>b$• e*-' ^ 3- c 1 e l numerador , y íeran 27.. 
? 2 9 6 quartos: Multiplico en cruz los 3. 

p o r . 2 ? ' f o n 8 r - E f c r i b o e l 8 l -
y 4 Or S 7 encima del 27. multiplico 4. por 
'' '7 FS\ H ' 74- fon 296. Eícriboie fobre los 

81, y fale al cociente 2 ^ abos» 

que fon 3. enteros, y n abos» 

Prueba de hs quatro reglas de quebrados. * 

Y A prueba del fumar, es el reliar ; y la del multiplicar el partir: Y 
1 ^ al contrario, como fe dixo en la prueba de las quatro reglas de 

los enteros. Y afsi, íi de la íiimma de los quebrados fe refta el -. 
uno, lo que queda, ha de fer igual al otro quebrado. 

E l examen del reftar, es el íumar. Si hecha la refta fe fumma el 
reíiduo con el menor quebrado, la fumma ha de fer igual al. quebrado 
mayor. 

La prueba del multiplicar, es el partir; y afsi, partiendo el que­
brado, que falib de la multiplicación por uno de los quebrados, que 
fe multiplicaron el cociente ha de fer igual al otro quebrado. 

La prueba del partir, es el multiplicar. Si elquebrado que falib per-
cociente íe multiplica por el quebrado, que fue partidor, el producto 
íerá igual al otro quebrado; y por fer tan claro, no fe neceísita de 
Exemplos. s 

b oUplJGbmm M :- 3° •'• "o'-•"• jf%- -

C A P I T U L O IX. 

DE LA %EG LA DE 7%ES SIMPLE. 

STA regia de 3. de que he de tratar, es la mas excelente, qué 

íe üa deícuoierto; tan neceflaría, y precifa, que en muchas 

ouaíiones es menefter uíar de ella; y afsi con mucha razón la 

ñaman regla de oro, comparándola con é l . ñor fer ei metal - . . . «v. Kjiyj y comparándola con e l , por 1er eL metal 
mas^preciofo, y de mayor eílimacion, y valor, que los otros metales; 
confiderando, que efta regla tiene el miímo exceflo entre todas las de­
roas reglas de la Arithmetica, por lo comprehenfible, y entremetida que 
es en todas las operaciones que íe fueien otreccr Arithmeticas. Llamafe 
también regia de proporción; porque enfeña el modo de hallar un nu­
mero incógnito, por la proporción que tiene con algunos conocidos., Y¡ 
porque fon tres los conocidos, fe dize regla de tres. Divickfe en fira-j 



Liéfti Segundo, 
pie, V compuerta; y cada una de eftas en difdcla, h invcrfa, hablaré 
aora de la regla de tres limpie, b directa, que es la que por fotos tres 
mimaros dados, enfeña a hallar el quarto numero proporcional ¡ y 
pues Ve tratará de la regla de tres compuerta, 

i, Pregúntale : Con 32, reales gano uno 16. con 64. quanto gana-

rá? ; efcribanfe los números en una 
—16 -64- 32 linea, dividiendo cada cantidad con 

16 una raya; y delante de la ultima 
. —— : pongaíe un punto ; y citando como 

384 fe vé , muitipliquefe la partida de 
E o f sidol zloóh '•»'« ¿ 4 enniecño * que es la fegunda, 16. por 

t 0 2 4 . _ ¿ - * ~ ~ " la ultima 64 . y ferá íu produelo 

0 0 5 0 1024 IO24¿ Partanfe por la primera 32. y 

ó viene ai cociente 32. Ponganíe en 

x el punto, y ganará con los 64. trein-
¿ . . ta y dos, como íe vé claramente, y 

- 2 eftán las quatro partidas en conti­
nua proporción, como 10. á 32. 

áfsi 22. á 64. Y íi fe multiplican las dos cantidades de los extremos, que 

e^ 16 . y £4* u n a P o r o t r a ^ e r a *3ua* a * P r o c * u ^ ° q u e Caliere lo mnltk 
piieado de las dos partidas que caen enmédio, que en efte exemplo foit 
|2. por 32. que la una es fegunda, y la otra tercera. 1 

Otro Exemplo. En 36̂ . dias que tiene el £10, tengo de renta-

, l ó ^ . i r e a i e s ; en 24-* dias quantoten-
,6-, «3646——24— dré. Sigo la regla dicha: Muitipli-

24 co la fegunda partida, que es ¿4 / 
2 ——.. por la tercera partida 3646. y fera 

6f6 14584 el produelo 87504. Parto efto á los 
6 7292 365.yíáldrá al cociente 239-y i4w 

5 — - ~ — 1 — ¡ — 5 I V 

6f5 87504 abos, que es lo que correfro:i-' 
fij 14*559 dea los 24. dias. 

0326 Efte modo de hazer efta re-> 
2 6 ^ o gla de 3. direcla, multiplicando el 
1 i ^. fegundo por él tercero, y partien-

239 zJj do el produelo al primero, es el mo-
- • ̂  ; 3 do mas común ¡> que fe eftila : aun­

que por otros modos fe puede re-
folver qualquiera queftion de regla de 3. (imple dire&a. I W « Exemplo: 

Si un Oficial en 12. dias gana 16. ducados, en 18. dias quantos gana­
rá? Partafe el fegundo numero 16. al primero 12. y muitipliquefe el 
cociente i , y i por el tercero 18. ferá ei produdto 24. ducados, que es 

' j S ' r n f i ' t ?ATtO^ .^O' ÜfíO T ' ' ' •" "I C 7 &m • 4& Y, i " ; "i 

lo que ganará en los 18. dias. 
De otromodo: Pártate el tercero 18. por ei primero 12. y el co.-; 

cíente 1. y ¿ por ei fegundo 16. y faldrán los mifmos 24. ducados. 

£)* otro mofo: Dividafe el primero 1 2 * por ei tercero 1 8 . y fera ei 
co- . 




